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Es repr2n la sessió, suspesa ahir, q m n  falten dos minuts per a tres quarts de dotze del matí. Presideix el M .  H .  Sr.  
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(p. 1696) i, després, I’H. Sr.  Conseller Adjunt la la PresidGncia @. 1696). 

S’entra en el punt de les preguntes amb resposta oral, El D@utat Sr. Guitart, del G.  Socialista,forrnula una pregunta 
a 1’H. Sr. Cunseller de Treball sobre el QIu d’Ucupacid canoa Ixtur (p. 1696). Respon I’H. Sr. Conseller de 
Treball (p.1697). Rsplica del Diputat Sr. Guitart b.1697) i, després, de I’H. Sr. Conseller de Treball 
(p. 1698). 
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Respon I’H. Sr. Conseller d’lndústria i Energia (pa 1699). El Diputat Sr. Cigarra‘n @. 1700) i I’“. Sr. Conseller 
d’lndu’striu i Energia (p. 1 700) Jbn u’s del torn de &plica, respectivament, 

Ei Diputat Sr. García Sáez, del G+ Socialista, formula una pregunta al Consell Executiu sobre l’incompliment de 
Jbrticle 10, apartat 5,  de la Llei de Pressupost de la Generalitat per al 1981 (pe 1701). Respon 1X. Sr,  Conse- 
ller Adjunt a la P r e s i d k i a  (p. 1701), RZplica del Diputat Sr. Garcia Sáez (p. 1702) i, després, de I’H, Sr. Con- 
seller Adjunt a la Presidkncia @, 1702). 

La Diputada Sra. Mata, del G.  Socialista, formula una pregunta a ívH. Sr. Consellet dEnsenyarnent sohru el 
Cul-lecdu d’EscoEes per a IEsculu Piblica de Catalunya Cp. 1703). Resposta de l’IL Sr. Conseller. d’Ensmya- 
ment Ip. I704). La Diputada Sra. Mata,prirner (p. I TOS) i I’H. Sr, Conseller d’Ensenyament, despris (p. I705), 
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El Dbutat Sr. Casanovas, del G. p .  d’Esquerra Republicana,/ormuh una pregunta al Consell Execuíiu sobre h llui- 
ta contra els efectes d’una possible “marea negm”a1 llarg de les nostres costes (p. 1705). Respon J’H. Sr. Con- 
seller Adjunt a la Presidsncia (p. I 706). EE Diputat Sr. Casanovas, primer (pa I 706), i l’H. Sr.  Conseller Adjunt 
a la Presid&ciu, desprks (p. 1706), fan Ús del! torn de rgplica. 

Finalment ei Diputat Sr. Borris, del G, p.  de Converghia  i Unib, formula una pregunta u I’H. Sr. Conseller d’Agd- 
cultura, Ramaderiu i Pesca, sobre IQ regulrrcid dels preus ugraris (‘p. I 706). Resposta de I ’H. Sr. Conseller d ‘A - 
gricultura, Ramaderia i Pesca Cp. 1707). 

EI M .  N. Sr. President aixeca la semi6 quan sbn dos quarts i quatre minuts de dues del migdia. 

Es rep& la sessid, suspesa ahir, quan falten dos mi- 
nuts per a tres quarts de dotze del mati Presideix el Molt 
Hunorable septyor Heribert Barrera, acompanyut de la to- 
talitat dels membres de la Mesa. Assisteix lu Mesa el He- 
trat Sr. Vintrd. A l  banc del Govern seuen els Honorables 
Consellers Srs. Cull i Aleniom, Oller, Guifart, Carol, i 
R igol. 

Interpellació a1 Consell Executiu 
sobre Pequiparació de tarifes 

telefdntques d’extraradi amb tarifes 
telefoniques urbanes 

El Sr. PRESIDENT: Es repren la sessib. 
El punt següent de l’ordre del dia k s  la interpeMaci6 al 

Consell Executiu sobre l’equiparació de tarifes telefbni- 
ques d’extraradi amb tarifes telefoniques urbanes, formu- 
lada pel Diputat senyor Joan Ganyet, del Grup Socialista. 

El senyor Ganyet té la paraula per al torn d’exposició. 
El Sr. GANYET: Honorable senyor President, senyo- 

res i senyors Diputats, el dia 4 de maig es va escolar el ter- 
mini de sis mesos que I’Honorable Conseller de Política 
Territorial i Obres Públiques de la Generalitat va fixar-se, 
en nom del Consell Executiu, per resoldre, substancial- 
ment, el greu problema de la discriminació que sofreixen 
els habitants de les arees rurals de Catalunya quan dema- 
nen la instal.laciÓ d’un telkfon. 

Aquesta afirmacib s’incldia en la resposta a una pre- 
gunta que jo mateix havia adreGat al Consell Executiu. En 
la formulacib d’aquesta pregunta havia fet esment de la in- 
justícia flagrant que significa per als habitants de les arees 
rurals de Catalunya el fet que la Companyia Telefbnica 
Nacional d’Espany a -en virtut de l’Ordre ministerial del 
novembre del 1978, que diu que tots els nuclis habitats per 
menys de tres-cents vei’ns seran considerats com d’extra- 
radi- apliqui les anomenades tarifes telefoniques d’extra- 
radi, la qual cosa vol dir que per cada mig quilometre de 
línia hauran de pagar 25.000 pessetes. Aix6, senyores i se- 
nyors Diputats, representa, per a un nombre important de 
ciutadans, que l’accés a un servei públic tan essencial 
-que 1’Estat ha d’assegurar evidentment per SL tothom- 
els costa, de la seva butxaca, quantitats de diners tan con- 
siderables com 300.000 o fins 500.000 pessetes. És a dir, 
fins a trenta vegades més que al ciutada no considerat 
d’extr ar adi, 

Els posaré uns exemples: si quan jo vaig formular la 
pregunta havia posat l’exemple de Llessui, que els costava 
mig rnilio de pessetes la instal.laciÓ d’un telkfon, a dife- 

rkncia d’un telkfon a Lleida, a Girona o a on sigui, que 
costa al voltant de 15.000 pessetes, posar un telkfon a 
aquests nuclis que els citare de la Cerdanya, i tots vostks 
han estat a la Cerdanya -i sembra potser, eis caps de set- 
mana, que alla no hi ha problemes-, a Talltendre, per 
exemple, els costa 300.000 pessetes, a Élleq 400.000 pes- 
setes, a Ordhn, 250.000 pessetes. ¿Corn pot ser que es 
mantingui encara aquest impost addicional, perquh és un 
impost addicional, que grava els qui fan encara l’esforq de 
viure en pobles de minsa poblacib? 

E3 capgira, senyores i senyors Diputats, un dels princi- 
pis que les societats industrials i desenvolupades han anat 
decantant al llarg dels darrers lustres; el principi que cal 
lluitar contra la tendencia a les excessives concentracions 
urbanes, amb el consegüent abandó del medi rural. AquÍ, 
amb l’aplicació sistemitica de l’esmentada Ordre ministe- 
rial, es fustiga durament els qui volen restar a les arees no 
urbanes del nostre pais. 

Malament podrem incidir en el procés que hauria de 
menar a l’assoliment d’uuna Catalunya rnks equilibrada si 
no resolem problemes que ens acuiten tant corn ara 
aquest; problemes tan concrets corn aquest. És bo que s’a- 
vanci cap a la redaccio i l’aprovaci6 del Pla Territorial de 
Catalunya, per6 la resolucio dels impostos addicionals 
que colpeixen les rodalies fara que les grans declaracions 
es converteixin en accions de Govern no efectives. 

L’Honorable Conseller de Política Territorial va infor- 
mar la Cambra de l’inici de converses amb el delegat a 
Barcelona de la Companyia Telefonica Nacional d’EEspa- 
nya, que permetien assegurar canvis substancials en d 
preu d’instaLlacio de telkfons d’extraradi en el termini de 
sis mesos al nostre pais. Per6 se n’han escolat ja set i 
aquest Parlament no ha conegut oficialment --i penso que 
tampoc no oficiosament- cap noticia respecte a alguna 
variació de I’impost addicional al qual feia referkncia ara 
mateix. 

Senyores i senyors Diputats, hem llegit quelcom a la 
premsa, fa uns dies, que parlava d’una acci6 parlamen- 
taria de la Minoria Catalana al Congrés dels Diputats de 
Madrid, pero, evidentment, la Minoria Catalana no és el 
Consell Executiu de la Generalitat. Em penso que no ho 
és. La meva pregunta demanava, malgrat tot, una acci6 
institucional de la Generalitat, i aquesta acci6, lamenta- 
blement, no s’ha produi?. La Generalitat de Catalunya i, 
en especial, el Consell Executiu han d’intervenir, han de 
voler intervenir en un afer que afecta tants ciutadans i que 
s’orienta cap a la consecucib de I’authtica igualtat d’o- 
portunitats al nostre pais. 

Per que el Consell Executiu ha restat passiu? Per quk es 
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va marcar un termini que no s’ha complert? No per posar 
traves a cap exercici de Govern, sinó, ben al contrari, amb 
la voluntat d’assegurar la resolució d’aquest gravíssim 
problema, i amb la voluntat de posar les bases perquk s’as- 
soleixi una practica seriosa de joc parlamentari a Cataiu- 
nya, és la raó per la qual presento aquesta interpeldacib al 
Consell Executiu: 

Creu realment el Consell Executiu necessaria l’equipa- 
raciC, de les tarifes telefoniques d’extraradi amb les tarifes 
telefoniques urbanes ? 

S’ha produ’it una autentica negociació entre la Genera- 
litat i la Companyia Telefonica Nacional d’EEspany a res- 
pecte a aquest terna? En cas afirmatiu, en quins termes 
exactes? 1, finalment, jcal interpretar I’abskncia de resul- 
tats concrets en els mesos transcorreguts, des de la res- 
posta de 1’Honorable Conseller, com I’evidkncia de la im- 
possibilitat del Consell Executiu de la Generalitat per a re- 
soldre un problema tan greu? 

Moltes gracies, senyor President; moltes gracies, se- 
nyores i senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: En nom del Consell Executiu, té 
la paraula I’Honorable senyor Conseller de la Presi- 
dkncía. 

El Sr. CONSELLER ADJUNT A LA PRESIDfiN- 
CIA: Molt Honorable senyor President, il-lustres senyores 
i senyors membres del Parlament, durant la primera reu- 
ni6, tinguda el dia 4 de novembre de l’any i980, de la Ses- 
sió Plenhria numero 11 del Parlament de Catalunya, 
I’ilhstre Diputat senyor Joan Ganyet i Sol& del Grup par- 
lamentari Socialista, va efectuar determinades preguntes 
referents al servei de cornunicaci6 teiefbnica en els petits 
nuclis de les comarques pirinenques i en altres arees rurals 
de Catalunya. Les preguntes esmentades foren contesta- 
des oralment per Et onorable Senyor Conseller de Política 
Territorial i Obres Plibliques en el decurs de l’esmentada 
Sessio Plenaria, i aixi consta en els fulls 540 i 54 1 del Diari 
de Sessions del Parlameni de Catalunya, en el seu numero 
20. 
En la resposta oral de 1’Honorable senyor Conseller, es 

fa esment que la preocupació de l’ilalustre senyor Diputat 
és compartida plenament pel Consell Executiu de la Gene- 
ralitat, i, per tant, s’ha d’entendre que el Consell Executiu 
fa seves totes les inquietuds que tendeixen a la resolució 
justa i equhnirne de la instaHaciÓ d’un servei telefonic efcc- 
tiu i no discriminat en les arees rurals de Catalunya. 

En la seva intervenció, 1’Honorable senyor Conseller, 
tot i tenir en compte les converses mantingudes amb ia Di- 
recció regional de la Companyia Telefhica Nacional 
d’Espanya a Barcelona i el que es preveu en I’EEstatut de 
Catalunya, en el sentit de definir les cornpethies de la 
Generalitat quant a participació en els organs de gestió de 
les empreses estatals, i atks el sentit plenament manifestat 
en totes les instancies de la necessitat de superar el terme 
condicionant amb qu6 es contempla el tractament de les 
instal-lacions telefoniques en zones rurals a través del vi- 
gent Reial Decret 34 18/1978, del 29 de desembre, va ma- 
nifestar davant ei Ple de la Cambra el seu compromis, ma- 
tisat en els termes a que anteriorment s’ha fet esment, que 
en el termini maxirn de sis mesos podrien assolir deterrni- 
nades reduccions en el cost de la instal4acib telefonica en 
arees rurals. No 6s menys cert que I’Honorable senyor 

Conseller, en les seves declaracions, va fer esment que el 
cost de la instaldacib dels serveis telefbnics en hrees rurals 
es molt més elevat, per raons bbvies, que el cost de la 
instal-laci6 telefonica en arees urbanes, i que, en tot cas, 
s’havia de tenir en compte un tractament distintiu entre els 
serveis telefonics de necessitat i el servei telefonic de su- 
plencia en segones residencies, aixi corn establir la possibi- 
litat d’haver de contemplar, per part de la Cambra, deter- 
minades partides especials de subvencio per tal de fer front 
a I’establiment, en les nostres contrades rurals, d‘un servei 
tan etemental en la vida moderna com és el servei tele- 
f6nic. 

Dit aixb, i en relació amb les tres preguntes concretes 
que en la seva Interpel.laci6 al Consell Executiu formula 
l’ilhstre senyor Diputat Joan Ganyet i Sole, cal dir aixo 
que segueix: a) EE Consell Executiu creu important de ma- 
tisar la diferkncia entre els costos de primera instd4aciÓ de 
servei telefhnic en les arees rurals i els costos de les tarifes 
telefhniques aplicables en zones d’extraradi en relacio 
amb les tarifes telefoniques urbanes. 

Queda pales en la manifestació feta anteriorment, al 
llarg de la resposta de la present interpeldacib, que els cos- 
tos d’in~tal~lació han d’ésser analitzats sota una pers- 
pectiva distinta a la contemplada en el ja esmentat Reial 
Decret 3418, de 19 de desembre del 1978, No obstant 
aixo, el Consell Executiu creu necessari que, pel que fa a 
I’estricta aplicació tarifitria per a l’ús del servei, les tarifes 
entre les zones urbanes i d’extraradi han d’ésser equipara- 
des. 

b) Com ja s’ha dit en la resposta orai de I’Honorable 
senyor Conseller, les converses amb la Companyia Tele- 
fbnica Nacional d’Espanya han estat mantingudes en el si 
d’una Comissib que podria cansiderar-se a tot efecte in- 
formal, puix que durant el temps transcorregut no ha estat 
passible d’incloure en el calendari de trebali de la Comis- 
sit5 Mixta de Tranferkncies i, consegüentment, resoldre la 
presencia de la Generalitat en el si dels brgans de gestib de 
l’emptesa estatal que ens ocupa, d’acord amb el que es 
preveu en ]’Estatut. 

c) No cal interpretar l’abshcia de resultats concrets 
durant els mesos transcorreguts com a evidencia de la im- 
possibilitat del Consell Executiu de la Generalitat per a re- 
soldre un problema tan greu com el que ens ocupa, encara 
que, d’acord amb el contingut de I’Estatut, que I’iLlustre 
senyor Diputat interpel-lant coneix, en cap moment el po- 
der RO pugui assolir en aquest terna, perd6, encara que ei 
poder que pugui assolir en aquest tema ei Consell Execu- 
tiu de la Generalitat no pot donar-li capacitat unilateral de 
resolució dels esmentats temes. Quedari el Consell espe- 
rant el desplegament estatutari per tai de poder assumir en 
la seva plenitud les seves maximes competimies que si- 
guin aconseguides per la Generalitat en el si de les nego- 
ciacions que s’han de dur a terme a traves de la Comissió 
Mixta. 

És voluntat, no obstant, del Conseli Executiu, de pros- 
seguir en la tasca de superació dels condicionants que han 
impossibilitat el compliment deis terminis iniciaiment fi- 
xats, esperant de posseir ben aviat els estris necessaris per 
a poder-ho fer possible. 

Moltes gracies, Molt Honorable senyor President. 
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El Sr. PRESIDENT: EE senyor Ganyet desitja el torn 
de replica? 

El Sr. GANYET (de Z’escd estant): Des de l’escó, si 
m’ho permet el senyor President. 

El Sr. PRESIDENT: D’acord. 
El Sr. GANYET: Agraeixo la resposta de 1’Honorable 

Conseller. Efectivament, el Consell Executiu no ha 
complert e1 termini que ell mateix es va marcar, i penso 
que aixb no és bo, perqui aixb afecta la credibilitat del Gb- 
vern de Catalunya. M’ha preocupat, de la resposta de 
i’Honorable Conseller, el que ha dit que les converses 
mantingudes entre la Generalitat i la Companyia Tele- 
fonica Nacional d’Espanya han estat converses informals. 

Jo penso que el problema es un problema greu, que 
afecta cada dia molts ciutadans de Catalunya, i que aixb 
no és bo que entri dins dels viaranys de la informalitat. 
Agraeixo la voluntat manifestada per 1’Honorable Conse- 
ller de continuar treballant en aquest camp, per6 jo diria 
que el procés d’ompliment de competkncies a la Generali- 
tat 6s dinamic i no és bo que es rigiditzi. El problema dels 
telkfons existeix, no podem estar esperant terminis de sis 
mesos continarnent. L‘impost addicional, al qual feia. refe- 
rbncia, cxisteix. Un nombre important de ciutadans del 
nostre pais són tractats, jo penso, injustament, quau de- 
manen de disposar d’un mitja tan elemental de comunica- 
cio corn ho és el telhfon; ks a dir, quan demanen un servei 
públic elemental. Jo acabar& la meva intervencib dient que 
estic segur, i aixo ho dic en nom del Grup Socialista, que 
calen preus politics per als telkfons rurals a Catalunya. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Ei senyor Conseller? 
El Sr. CONSELLER ADJUNT A LA PREST- 

DfiNCIA (de Vesc6 estant): Bé, voldria fer una petita rec- 
tificacib dc ‘t’afirmació de l’il-lustre Diputat interrogant, en 
el sentit que jo he parlat que la comissi6 era informal o po- 
dia considerar-se informal, no que les converses fossin in- 
formals, i menys en el sentit que desprks ell ha matisat, 
potser amb una certa mala intencib -i que em perdoni el 
judici-, que es tractava d’una informalitat, cosa que, evi- 
dentment, és diferent d’una conversa i, fins i tot, d’una co- 
missió informal. 

Bé, en aquest sentit -que em perdoni el judici d’inten- 
cib, si k s  que no era aquesta la seva intenció-, voldria dir 
que aquests contactes amb la Companyia Telefbnica han 
estat molt sovint efectius, i no precisament en el 
terreny que el Diputat interrogant planteja, que ja 
comprendra que es una cosa que s’escapa de les possibili- 
tats d’una conversa en una comissió informal fins ara, 
perd si en altres mesures que han obtingut uns resultats 
efectius, Recordo, precisament, i lm poso can  a via d’e- 
xemple, per6 IIQ com a cosa, vaja, que sigui exhaustiva, 
sino purament indicativa, que fa uns quants mesos vnm fer 
observacions respecte precisament a aquestes comarques 
per les quals E’il4ustre Diputat interrogant s’interessa, i per 
les quals ens interessem tots, en el sentit de demanar que 
molt aviat fossin instal4ades i inaugurades centrals auto- 
matiques a I’Alt Pallars, al Pallars Sobira, i tenim la satis- 
facció de poder dir que ja en aquest moment estan iniciant 
el funcionament centrals automatiques a Ia banda de ia 
vall Ferrera, a Areu, i que dintre d’aquest mateix any fun- 
cionaran les de Llavorsí i les de Ribera de Cardós, i aixo ks 

fruit, precisament, d’aquestes converses molt informals 
dins d’aquesta Comissi0 realment informal. 

Gricies, senyor President. 

Preguntes amb resposta oral 

Pregunta a I’W. Sr. Conseller de Treball 
sobre ei Pla d’Actuaci6 contra l f i tur  

El Sr. PRESIDENT: Passem ara al darrer punt de 
l’ordre del dia: preguntes amb resposta oral. D’acord amb 
la llista de quk disposen els senyors Diputats, la primera de 
les preguntes és la que formulen a 1’Honorable senyor 
Conseller de Treball els Diputats senyor Luis Andrés Gar- 
cia, Joan Codina i Xavier Guitart, del Grup Socialista, so- 
bre el Pla d’Actuaciú contra 1’Atur. 

Per a formular la pregunta té la paraula el Diputat se- 
nyor Guitart. 

El Sr. GUITART: Senyor President, senyores Diputa- 
des, senyors Diputats, el dia 21 d’abril, en el curs d’una 
sessió a la Comissió Social del Parlament, i en parlar del 
tema de l’atur, el senyor Conseller de Treball ens deia que 
-i cito les seves paraules- ({una de les poques eines que 
tenim és revestir-nos de l’autoritat moral que ens d6na el 
fet d’ésser a la Generalitat com a representacid, institucio- 
nal basica política davant de Catalunya, anar a Madrid i 
arrencar-los els diners. Vostks saben -deia- q u e  nosal- 
tres, juntament amb les centrals sindicals i els ajunta- 
ments, hem pogut donar ocupació a unes quatre mil sis- 
centes persones durant tres mesos i que a aquestes perso- 
nes se% esta acabant el contracte. Jo els voldria indicar 
tambt: que estem treballant per la continu’itat d’aquests di- 
ners, perqui? creiem que a Catalunya hi ha aproximada- 
ment unes deu mil llars que realment estan en una situacib 
dificil i molt dura)}. 

D’altra banda, el dia 27 de marq d’enguany, el Presi- 
dent Pujol rebia una comissi0 d’alcaldes de les cornarques 
afectades pel Pla d’Actuaci6 contra I’Atur, que li exposi 
la greu preocupacib que existia davant la finalització de 
l’experihncia, molt positiva, de la inversib de mil tres-cents 
milions de pessetes de l’ocupacio comunitaria, sense pos- 
sibilitat d’oferir cap continu’itat d’ocupació als treballa- 
dors acollits a aquest Pla. Efectivament, el mes d’abril va 
finalitzar el Pla #Actuació contra 1’Atur que es posa en 
practica a les comarques del Barcelonhs, Vall& Oriental i 
Occidental, Baix Llobregat i Barcelona mateixa, sense que 
tinguem cap tipus d’informacio sobre la situació de conti- 
nuitat o de ruptura d’aquesta experiencia, a excepcil, dei 
rumor, que cada cop s’acosta més a ta certesa, que efecti- 
vament no arribara cap partida de Madrid destinada a 
aquesta. inversió. 

fis per aquesta raó, que ens preocupa, que hem formu- 
lat aquesta pregunta a I’Honorable Conseller de Treball: 
Ha pres alguna mesura la Conselleria de Treball per a la 
consecucib del Fons d’OcupaciÓ Comunitaria per a C ata- 
lunya? En cas afirmatiu, en quin estat es troben aquestes 
mesures? Quines dificultats existeixen per a liur tipida ob- 
tencib? En cas que no s’obtinguin els fons necessaris per a 
continuar aquesta experikncia, quines mesures concretes 
pensa adoptar la Conselleria de Treball per fer front a 
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aquesta greu situacio dels treballadors en atur i sense sub- 
sidi? 

Gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Per a contestar la pregunta, té la 

paraula I’Honorable senyor Conseller de Treball. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Senyer Presi- 

dent, senyores i senyors Diputats, per a contestar la pre- 
gunta que m’ha formulat el Diputat senyor Guitart, jo 
voldria precisar dos criteris previs: el primer k s  que proba- 
blement un tractament de la qiiestió de la desocupació ex- 
cessivament o parcialment tecnocritic ens podria portar a 
dir que I’atur ks conseqüencia d’unes causes i que hem de 
dirigir tota la política a redrqar les causes que provoquen 
aquestes conseqükncies. Jo voldria aportar aquí el criteri, 
que probablement la setmana que ve tindrem ocasib d’a- 
profundir, que: aquest seria un tractament parcial i que 
realment cal assumir les conseqiihcies d’aquestes causes, 
sobretot quan tenen una  dimensió sociologica tan impor- 
tant i quan, sobretot, no tenen la xarxa prou consistent des 
del punt de vista de la. dotacio de bens socials com perqui 
les persones que es troben en aquesta situació no siguin in- 
defenses. Aquest és un criteri que vull aportar a l’hora de 
valorar l’experikncia de l’ocupació comunitaria al voltant 
dels mil tres-cents milions. 

Un altre element: vostes saben que des d’una comunitat 
autbnorna, i, d’aixo, també tindrem ocasió de parlar-ne 
properament, no hi ha aquells mecanismes de sobirania fi- 
nancera, de sobirania de comerC exterior, etc. que poden 
provocar un tractament important d’aquestes causes que 
pugui redreqar la situacib. Pero en canvi té, a l’altre cant6 
de la balanqa, tota uila altra colla d’elements com ara el 
d’estar mes a prop de les situacions, el d’estar molt a prop 
dels problemes que estan patint la gent i de poder aglutinar 
voluntats, Aleshores, aixo ens porta a un tipus de tracta- 
ment molt institucionalitzat, en el sentit que davant del 
problema de la desocupació no hi ha uns mecanismes 
prou determinants per redreGar les coses des de Catalu- 
nya, pero SÍ que hi ha, en canvi, una capacitat de convoca- 
tk ia  i d’aglutinar. I d’aglutinar quk? Jo penso que d’una 
manera important cal aglutinar les diverses institucions 
phbliques perque el problema de la desocupació sobretot 
amb un quadre d’assistkncia social poc consistent, no 
se’ns desbordi i en definitiva no creem criteris d’ingover- 
nabilitat. I, per tant, el tractament del problema de la bes- 
ocupació, quan es refereix als mil tres-cents mitions, ha es- 
tat una qüestió portada per institucions com la Generali- 
tat, com els ajuntaments de les comarques on aixb es va 
referir, i les centrals sindicals. 

Jo diria que aquests dos criteris, un tractament de l’atur 
IIQ unicament i exclusivament des de les seves estrictes 
causes econbmiques, sinó també a trnvks del seus efectes, 
amb el criteri de governabilitat que hi ha al 
darrera i, segon, un tractamcnt d’aquests efectes a travks 
d’un compartir responsabilitats les institucions que donen 
la cara, molt probabiement sense prou poder efectiu per 
poder-ho redreGar, pero si sumant esforqos, és9 em 
sembla, la linia en la qual s’ha tractat el tema de l’ocupació 
comunitaria i a partir de la qual hem de veure quins recur- 
sos tenim per a poder-la continuar. 

En l’entretemps vostes saben també que hi ha hagut un 
pacte moEt important -i tambk molt probablement 

tindrem ocasi6 de parlar-ne la propera setmana a Ma- 
drid- sobre el tema de I’ocupacib. Un pacte entre Comis- 
sions Obreres, UGT, la CEOE i ]’Administració central. 
A travks d’aquest pacte, tot el que és el cobriment de les 
persones que estan desocupades sofreix una transforma- 
cib important. do simplement em referirk a una qüestió 
perque toca directament la pregunta que m’ha formulat el 
senyor Diputat. A traves del desenvolupament de la Llei 
Risica de I’OcupaciÓ, a tots aquells aturats que no cobren 
el carnet del subsidi d’atur, que tenen carregues familiars, 
se’ls amplia una subvencib per valor del setanta-cinc per 
cent del salari mínim interprofessional, perque puguin te- 
nir els recursos minims per poder subsistir, i se’ls garan- 
teix aixo durant nou mesos, 

Aquesta Cambra entendra perfectament que aixo pot 
modificar les condicions d’aquest colalectiu dels aturats no 
subsidiats. Aquesta e s  una data important. A les negocia- 
cions que hi ha hagut a Madrid, concretament amb el Mi- 
nistre de Treball actual, sobre aixo, ell diu que destina tota 
la partida de que disposa el seu pressupost a aixo, i a ca- 
nalitzar tota la partida de l’ocupacib comunitaria a Anda- 
Iusia i a Extremadura. Aquesta és la resposta del Ministre. 
Molt probablement, els que han anat seguint de prop 
aquesta negociacib de centrals sindicals, la patrona1 i 
I’ Administració central, han posat tambe aquest tema de 
I’ocupació comunitaria a Catalunya probablement i, en 
tot cas, han vist la dificultat de poder trobar recursos en 
aquest sentit. 

Quina k s  la resposta en aquest moment concret per a 
continuar aixb? Se’m va dir que a travis d’organisrnes del 
Departament ministerial de Madrid d’Agricultura, amb el 
seu corresponent traspas a la Conselleria d’Agricultura de 
la Generalitat, es a dir, a través de I’IRYDA i de 1’1- 
CONA, vindria una quantitat de diners important per a la 
ocupació cornunitaria, amb accions especifiques com s6n 
la repoblacio forestal, la neteja de boscos, la neteja de ca- 
mins, etc., en tot aquest ordre. D’altra banda, no ens han 
promes, al reves, ens han dit que no tenen diners per a con- 
tinuar l’experikncia dels mil tres-cents milions. Aleshores, 
la Generalitat, a travks del deute phblic, que d’una manera 
o altra sera informat o sera parlat al Parlament, no sé en 
quin ambit, tenim pensat destinar una quantitat de diners 
important per estar en la suplencia de com quedi aquest 
quadre de bonificacions a quk jo em referia, de la Llei 
Basica d’OcupaciÓ, i fer-ho amb l’estil positiu, al meu en- 
tendre, amb quk s%a fet en colkiboracio amb centrals sin- 
dicals i amb els ajuntaments. I aquesta dotacib de partida 
és la que ens permetra estar a l’aguait de la gent que pugui 
quedar més discriminada respecte a aquest nou quadre de 
bonificacions i, a la vegada, continuar amb aquest entron- 
cament institucional que des del meu Departament es va- 
lora corn a molt necessari, de fer front a I’atur d’una ma- 
nera conjunta, ho torno a repetir: ajuntaments, centrals 
sindicals i Generalitat. 

Moltes gracies, senyor President, senyores i senyors Di- 
putats. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Guitart desitja replicar? 
(Pausa.) Te la paraula el senyor Guitart. 

El Sr. GUITART: Senyor President, senyores Diputa- 
des, senyors Diputats, la pregunta en realitat tenia dues 
parts; la primera part era si arribava o no arribava aquesta 
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partida. Ha quedat explicat que no arriba perque aquests 
tniE tres-cents milions no hi son, i en canvi s’ha parlat de les 
inversions de I’ICONA i de I’IRYDA, que sbn inversions 
generals de 1’Estat que funcionen, que directament no te- 
iien res a veure amb aixo, malgrat que puguin generar o no 
ocupacici, pero aquesta és una inversib normal que, &s 
clar, no és pot passar d’un sac a I’altre sac permanentment 
perque, és clar, aleshores resulta que el tema concret 
cl ucd SI per contestar. 

Ei que es mes preocupant ks la segona part de la pre- 
gunta, que deia que en aquesta eventuaIitat que 110 arriben 
eis milions, quines previsions tlt3 la Conselleria, I aquesta 
segona part, sincerament, nosaltres no la veiem contes- 
tada, senyor Conseller, i ens preocupa. Ens preocupa per- 
que la situacib de l’atur és greu i perque no veiem que a 
Catalunya s’estigui fent una política clara i concreta res- 
pecte a aquest terna. Nosaltres podríem fer una mica 
d‘histhria i podem recordar aquella esmena de regionalit- 
Laci6 del fons que els Socialistes manteníem a l’entorn de 
la discussió dels Pressupostos Generals de l’Estat, Va ser 
una  tesi no acollida --Pressupostos també aprovats amb el 
suport del Grup de Convergencia i Unio. Aquesta tesi pro- 
bablement hauria permes una clarificacib i una racionalit- 
zació d’aquests tipus de fons per a fer front a l’atur, perqui! 
no es tracta, creiem nosaltres, com deia el senyor Conse- 
ller a la Comissib, d’anar simplement a Madrid a intentar 
arrencar el que puguem, sinó que es tracta de defensar sc- 
renament pero decididament all0 que ens pertoca en el te- 
rreny rnes objectiu possible. Es el que creiem nosaltres. 

Recordem tambe que en els Pressupostos de la Genera- 
litat nosaltres varn defensar el manteniment de la partida 
dels dos-cents milions que la Conselleria de Treball havia 
ofert corn un inici d’un fons possible i que la mateixa Con- 
selleria, inexplicablement, va retirar; i recordem també 
que  nosaltres vam presentar un fons d’inversib obert a l’o- 
cupacio que cs podia anar desenvolupant, i que aquest 
fons tampoc no va esser acceptat. Aleshores, es clar, ~ Q S -  
altres ens preguntem quina politica s’ofereix a canvi, i 
nosaltres, sincerament, no veiem res de concret, Ni tan sols 
no podriem parlar dels acords adquirits en aquest terreny 
pel Consell Executiu en el mateix Parlament de Catalu- 
nya, i que, com es pot comprovar en la lectura del Diari de 
Sessions número 5 1 sobre la sessib tinguda el dia 21 d’a- 
bri1 d‘enguany a la Comissi6 de Política Social, en el curs 
de la qual nosaltres vam preguntar sobre els esmentats 
compromisos, la resposta va ser, en tot cas, sempre diva- 
gant amb el C Q ~ Ú  denominador que no s’havien complert 
els terminis d’accions que s’havien d’emprendre per fer 
front a i’atur aquí a Catalunya. 

Aleshores a nosaltres ens preocupa aixo, a Catalunya 
nosaltres que fem per I’atur, que fem per l’acupació cornu- 
nitaria? I aixb, nosaltres, sincerament, veiem que no esta a 
I‘alqada que hauria d’estas. Nosaltres pensem que seria in- 
jus t  donar tota la culpa de com esta l’atur a Catalunya al 
Consell Executiu, pero si que ens creiem en I’obligació de 
demanar amb tota fermesa la responsabilitat deguda per 
la manca de politica clara i concreta del que pot fer el Con- 
sell Executiu i que des del punt de vista nostre no fa. 
Aquesta conducta, nosaltres pensem que k s  una conducta 
de fugir d’eestudi sovint i de sortir del tema en direccions di- 
verses, i aixo no solament desmereix les institucions de 

Catalunya sinb que realment pot produir situacions 
extraordinaries de reivindicació que cap de 
nosaltres no esta interessat en quk es produeixin. AIesho- 
res, nosaltres pensem que efectivament cal una política 
més clara, més concreta, que espero que la puguem deba- 
tre quan en tinguem ocasió en cl debat monografic sobre 
l’atur. Pero, en tot cas, deixem constancia de la nostra 
preocupacib per aquest tema que és un tema que considc- 
rem de primera importhncia a Catalunya, 

Gracies. 
EI Sr, PRESIDENT: El senyor Conseller de Treball tk 

la paraula. 
El Sr. CONSELLER DE TREBALL: Senyor Presi- 

dent, senyores i senyors Diputats, el que pot desmerkixer 
les institucions de Catalunya seria treure conclusions ma- 
ximalistes d’una pregunta par1 ament aria, i voldria concre- 
tar d’una manera molt clara que es el que he dit. 

Servidor ha dit que per a continuar l’ocupació comuni- 
taria, destinarem una part del deute públic, i aixo són di- 
ners. Segon, la transparkncia en aquest sentit me l’han feta 
veure sobretot a través del meu tractament i del meu dikleg 
amb els ajuntaments i amb les centrals sindicals. Aquest 
Departament té conscikncia que esta fent un esforG de 
colalaboracio amb els ajuntaments i amb les centrals sindi- 
cals en aquesta qüestió. A mi m’agradaria poder tenir ara 
tota la relacio de dades de reunions i com compartim 
aquestes preocupacions. Senyor Guitart, de debb que el 
tema de l’ocupació comunitaria, com que és un terna amb 
el qual no es pot jugar per la gravetat dels problemes que 
representa, intento recolzar-me en els ajuntaments i en les 
centrals sindicals tant com puc, i no regatejo el dialeg i la 
presa de decisió conjuntament amb ells. Tingui present 
que aquesta és la línia de la transparkncia, en aquest sen- 
tit ; jo diria que ho comparteixen persones que poden estar 
prop de vostk, i probablement descobrira que és de total 
transparencia. 

I d’alla un no n’hi ha, o d’alli on no en tenim, no en raja, 
i quan no en raja ens l’hem d’inventar nosaltres; i el que ha 
fet la Generalitat en aquest moment e s  intentar destinar 
una partida per continuar aixo, en colkiboració amb els 
ajuntaments, amb molts dels quals voste pot estar molt a 
prop, perqui: els coneix i poden ser companys de vostk. 

Moltes gracies, senyor President, senyores i senyors 
Diputats. 

Pregunta a I’H. Sr. Conseller d’lrtdhtriu i Energia 
sobre mesures per a evitar la p2rdua dels 1600 llocs 
de treball en la multinacional Hispam Olivetti, SA 

El Sr. PRESIDENT: Passem a la segona pregunta, que 
k s  la que formulen al senyor Conseller d’Industria i Ener- 
gia, els Diputats senyors Garcia Saez i Carlos Ci- 
garrin. Per a formular-la, tt5 la paraula el senyor Cigarran. 

El Sr. CIGARRÁN: Seiior Presidente, seiioras y sefio- 
res Diputados, la pregunta que nos ocupa hace referencia 
al problema de la empresa Hispano Olivetti, que ya en el 
Último Pleno celebrado en esta Camara ha sido objeto dc 
dos preguntas hechas al Conseller de Treball. Yo, perso- 
nalmente, y mi Grupo nos congratulamos de la respuesta 
que el Conseller de Treball ha dado aquí com- 
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prometiéndose publicamente a denunciar una actitud in- 
justa de la empresa ante la situacibn que se planteaba en 
Hispano Olivetti, i que cceemos que en cuanto a denuncia, 
pues es positivo, es positivo incluso que se deniegue el in- 
forme o que se informe desfavorablemente del terna de la 
regulacjón, o del expediente de regulación que gretende. 
Pero creemos que el Consell Executiu adernás de ese tip0 
de cuestiones, de denuncias, de demostrar la injusticia del 
tema, podria hacer alguna otra gestión en el tema que im- 
pida que la situación de Hispano Olivetti se lleve a la 
práctica en la forma que la empresa pretende llevarla. 
Y por eso formulamos esta pregunta al Conseller de In- 

dustria y Energia. Teniendo en cuenta que la empresa His- 
pano Olivetti mantiene un mercado interior, parte de la fa- 
bricación nacional, fabricado en Espafia, y parte de im- 
portación, de productos de Hispano Olivetti que importa 
y que se venden al mercado interior, la empresa pretende 
reducir la plantilla en un 65% que pretende reducir exclu- 
sivamente de la fábrica de Barcelona, de la fábrica, no de 
la comercial, mantiene la plantilla de la comercial, y no 
sólo mantiene la plantilla de la comercial sinb que la 
empresa se niega a que se discuta el convenio, que se haga 
la subida de I98 1, mientras que se producen subídas para 
el personal de la comercial, Eso hace preveer que Hispana 
Olivetti no sólo pretende mantener ei mercado interior, el 
mercado en Espafia, el mercado de 10s productos fabrica- 
dos aqui mas 10s productos que traiga de importación, 
sinó que es posible que pretenda incluso incrementarlo, y 
se especula sobre la pasibilidad de que el plan de vender a 
Espaiia aparatos electrónicos fabricados por Hispano Oli- 
vetti pretenda tener una cuota de mercado mayoritaria, a 
tener el máximo de cuota de mercado en el tema del plan 
de productos en prevision. En este sentido, nosotros cree- 
mos que aparte de la injusticia que ya se ha puesto de ma- 
nifiesto el otro dia en el tema, que una empresa que ha es- 
tadu aqui durante muchos años trabajando, que ahora 
pretende sin una justificación, de no ser rentable aqui, sinó 
por el hecho de que cree que es mas rentable en otro país, 
pretende sacar la empresa de q u i ,  y creo que el Consell 
Executiu de la Generalitat tendría que hacer algunas ges- 
tiones al respecto para impedir que eso se lleve a tkrmino 
hasta sus Gltimas consecuencias, la perdida de estos 1.600 
puestos de trabajo. Teniendo en cuenta que el sefior Bene- 
detti, director de la Hispano Olivetti, ha hecho una visita 
al President, al Honorable senyor President de la Genera- 
litat, creemos que el Conseller de Industria y Energia, co- 
nocerá el tema y habrá hecho algunas gestiones para evi- 
tarlo, y por eso le formulamos la siguiente pregunta: Qué 
actuaciones ha desarrollado y qui medidas piensa adop- 
tar el Consellcr de Industria y Energia para evitar la 
pérdida de estos i ,600 puestos de trabajo? 

Eracias. 
EI Sr. PRESIDENT: Per a respondre la pregunta te la 

paraula I’Honorable Conseller d’Industria i Energia. 
El Sr. CONSELLER D’INDOSTRIA I ENERGIA: 

Senyor President, senyores i senyors Diputats, em limitar& 
a contestar amb la maxima sintesi possible la pregunta 
que ni’ha formulat 1Ulustre senyor Diputat, tenint en 
compte que dues vegades se m’ha parlat sobre aquest 
tema, dues preguntes s’han fet ja i he respost sobre aquest 
terna, i més aviat en tornarem a parlar. 

El President, certament, ha rebut una vegada el senyor 
Renedetti, que és el Vice- president d’Olivetti i Conseller 
Delegat, i dues vegades el representant de I’Olivetti a Es- 
panya. I jo he rebut el representant de I’Olivetti i el seu 
director. Aleshores, hem fet constar sempre el desig de la 
Generalitat que es mantinguin al maxim les instaldacions i 
els llocs de treball, i s’ha assenyalat que una reconversio 
industrial en cap cas ha de significar, pot significar, un 
desmantellament de les instalmlacions d’Olivetti a Barce- 
lona. 

A rnk d’aixo, tant el President de la Generalitat com jo 
personalment, hem parlat d’aquest tema amb el Ministre 
d’hdhstria i Energia, personalment, precisament per tal 
de dir-li que tingui en compte, en tot tipus de negociacions 
i converses amb l’empresa, totes les circumsthcies que 
fan referkncia al comerq exterior, punt de quk ha fet es- 
ment el senyor Diputat. Després d’aquestes entrevistes 
amb l’empresa i amb el Ministre d’lndústria, a partir d’a- 
quefl moment s’han anat succeint, d’una manera perma- 
nent, els contactes, en aquest cas ja del Departament amb 
alts cirrecs del Ministeri d’hdústria, per insistir en 
aquest punt, i en destaco Concretament dos: un amb el 
Director General d’Electronica i Informatica, el mes 
d’abril, i un altre amb el Director General d’Industries 
siderornetalhírgiques generals. Bé, la raó per la qual hagin 
estat aquests dos els directors generals visitats i no 
d’altres, doncs, no cal explicar-les al senyor Diputat. Insis- 
tim en la necessitat de negociar des del punt de vista in- 
dustrial amb l’empresa, i insistim en la necessitat que en 
les negociacions -que logicament tenen un enfocament 
industrial- s’ha de tenir en compte el fet que hi ha mil sis- 
cents llocs de treball en joc. Aixb sembla obvi, pero no ho 
e s  tant, k s  a dir, en ser negociacions econbmiques, hi po- 
dria haver la temptació en algun moment de no tenir en 
compte el fet social de l’empresa, i cal insistir, així ho hem 
fet, que en les negociacions econbmiques -exclusivament 
econbmiques- de totes maneres s’ha de tenir en compte el 
fet social que pot significar el fet que cinc-cents quaranta- 
un llocs de treball deixin de ser-ho. Probablement no com 
a resultat d’aquestes gestions, per6 tarnbk possiblement 
han tingut incidencia aquestes gestions, per6 en tot cas, en 
tot cas, cal assenyalar la convocatoria de la reunió, que es 
va fer el 29 de maig, per Ia Direcció General d’Electronica 
i Informatica, i a la qual assistiren representants de 1’4d- 
ministraci6 central, de la Generalitat, de l’eempresa i dels 
treballador s. 

No estern segurs que aquesta reunió fos molt positiva, i 
per aixb varem escriure a continuació una carta al Direc- 
tor General d’Electr6nica i Informatica, insistint en el 
tema, insistint en la necessitat que en les converses es con- 
temples la possibilitat de noves línies de produccib. 

A part d’aquest tema, tot el que fa referencia als con- 
tractes amb l’AdministraciÓ, que és la mateixa empresa, 
cal assenyalar -alguns de vastes ho saben, i per suposat 
I’iLlustre senyor Diputat- que el Departament d’lndústria 
estA participant en la Comissió Generalitat-Centrals sindi- 
cals, establerta per tal d’estudiar la problemitica de 
l’empresa, i aquesta Comissi6 s’ha reunit el 22 de maig, el 
3 de juny, i em sembla que es tornara a reunir el 17 de 
juny. Aixb quant al que ha succeit. Que pensem fer? Con- 
tinuar en aquesta linia. Nosaltres continuarem en una línia 
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que es compon de tres arees; en primer lloc, la necessitat 
que s’aprofuncfeixi en les negociacions dintre de 
I’empresa; en segon lloc que I’Administració, en les seves 
negociacions, encara que siguin de comerG exterior, en- 
cara que siguin de possible permís d’ampliació d’una 
branca de l’empresa, etc., en tots els casos, tingui present 
cl fct dc la pirdua de llocs de treball, dels l h x  de treball 
que estan en .iot, i en tercer lloc que I’Administracio també 
tingui en compte, en les seves converses amb l’empresa, el 
que diu aquesta mateixa a la pagina 23 de la seva 
memuria-informe, que no és que sigui molt encoratjador, 
pcro potser obre una petita escletxa, diu: (<a títol d’hipotcsi 
podria pensar-se en la potenciació d’activitats productives 
en el sector d’equips per a informitica a distribuir a tele- 
corn unicacions, )) Aprofitant aquestes paraules, aquest pa- 
ragraf escrit i signat, per tant, per I’empresa, pensem que 
es un punt que s’ha de tenir en compte, per on es pot apro- 
fundir en les converses, en les negociacions que continui’n 
tenint Vernpresa i l’Administraci6 central. 

Com voste sap, per altra part, ahir el President, amb el 
Conseller de Treball, va rebre el Comite, i va assenyalar 
que insistiria en aquests punts dels quals he fet esment en 
aquest moment, tant de cara a 1’AdministraciÓ com con- 
cretament de cara a la direcció, no ja d’Hispano Olivetti, 
sinó d’Ulivetti. 

Moltes grhcies, senyores i senyors Diputats, senyor 
President. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Cigarran desitja repli- 
car? (PQuw,) Potser guanyarem temps si el senyor Ci- 
garrán ve a la tribuna. 

EI Sr, CIGARRAN: Señor President, señoras y seño- 
res Diputados, nos agrada saber el deseo del manteni- 
miento de la empresa Hispano Olivetti, nos 10 suponia- 
mos, creemos que el deseo del mantenimiento es impor- 
tantc, pero nos gustaria mas escuchar del Conseller de In- 
dustria y Energia que había alguna propuesta concreta 
desde la Conselleria de posibilidad de alternativa al plan 
que presenta 1st empresa. Nosotros nos tememos que 
puede haber varias hipótesis sobre 10 que la emrima pre- 
tende, puede ser simplemente que se limite N llevar esos 
1600 puestos de trabajo, manteniendo el otro 35% en 
principio, pero no conocemos si hay algún plan de largo 
plazo a cimo Q diez aiios, que se prevea si eso va a seguir 
manteniéndosc, ese 35%, si se va a aumentar, en funcibn 
de qué se va a aumentar, si 10s productos que se importan, 
que se fabrican fuera de Espafia son posibles de fabricar 
aquí o no, si hay algun tipo de presibn a hacer a la multina- 
cima1 para que sc fabriquen aquí, y de 10 contrario se 
pueda restringir el mcrcado interior, e incluso si en la ac- 
tualidad cs necesario que desaparezcan 10s 1600 puestos 
de trabaj-ijo o no es necesario que desaparezcan lm 1600, 
aunquc teiigan que desaparecer algunos. En este sentido a 
iiosotros nos gustaria escuchar del Conseller si hay al- 
guna propuesta elaborada concreta, concreta, alternativa 
que no quiere decir que sea la solucibn definitiva, peso que 
al menos, como posicibn del Consell Executiu, hay algo 
hecho, hay aEgo hecho como propuesta alternativa, sobre 
todo teniendo en cuenta que como apunt6 -simplemente 
apunt&- el señor Conseller de Industria, el resultado de la 
entrevista con el Director de Electrónica e Informatica IXI 
ha sido excesivamente positivo, no ha habido un cierto 

desplante a ultima hora, un cierto marchar y dejar a 10s rc- 
presentantes de la Generalidad y a 10s trabajadores allí. 
Creo que la Generalidad tendria que tomar alguna inicia- 
tiva concreta, hacer alguna propuesta concreta de viabili- 
dad de la empresa hacia el futuro a cinco o diez afios, de 
man tenimiento, como mínimo, de ese 3 5 96, que incluso 10s 
trabajadores no tienen la seguridad de si eso 10 mantienen 
simplernente para poder mantener el mercado aqui y que 
no sea tan de golpe la desaparicion total, o hay una viabili- 
dad de mantener ese 35%, y al mismo tiempo si en ese 
35% hay una previsión de volver a recuperar parte de 10s 
puestos de trabajo que se marchen posque en un plazo de- 
terminado hay una inversion de Hispano Olivetti en Es- 
paiía para fabricar aparatos electrbnicos o para fabricar 
10s productos que está vendiendo en el mercado interior. 

Entonces, la pregunta va mucho mhs encaminada en 
este sentido que al numero de entrevistas que ha hecho el 
Conseller en un sitio o en otro. Mas o menos tenemos el 
conocimiento que ha habido entrevistas, pero, claro, si no 
hay un plan concreto --que creo que se puede decir que 10 
tendria que hacer el Ministra de Industria, a 10 mejor 10 
tiene que hacer el Ministro de Industria, pero nosotros es- 
tamos aqui dirigiéndonas al Consell Executiu de la Gene- 
ralidad, que creo que le corresponde algun tip0 de inicia- 
tiva-..+, y que antes de empezar a trabajar en el tema del 
CARXC para ver si hay empresas con viabilidad que soli- 
citan avales, creo que -as empresas que estan en esta situa- 
ción ya pueden ernpezar a trabajar áesde la ConselIeria de 
Industria para hacer planes concretos y ofertas concretas 
a las empresas que estan en esta situacibn. 

Gracias. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller desitja repli- 

car? 
El Sr. CONSELLER D’INDÚSTRIA I ENERGIA: 

Sempre, probablement, hi ha un problema de terminolo- 
gia, Es a dir, per exemple, qub vol dir si hi ha una proposta 
concreta? Les propostes concretes, en el sentit d’un pla de 
reconversio, un pla de renovació, un pla de passar o de 
continuar paasant de la xarxa mecanica a la xarxa 
electrbnica amb uns determinats terminis, etc., si és aixo el 
que vol dir alternatives concretes, haig de dir que la Con- 
selleria no en te i que crec que no n’ha de tenir. Aixb s6n al- 
ternatives que ha de tenir la mateixa empresa dins del sis- 
tema en que ens movem. Si considera que no és alterna- 
tiva, que XIQ ho pot ser; si considera que les gestions fetes 
prop del president de I’Olivetti, prop del director general 
d’Hispano Olivetti, prop del Ministre d’1ndustria -tot 
aixo personalment-, insistint en la necessitat que s’estudiii 
la possibilitat d’analitzar noves linies d’accib, si vast& creu 
que aixb no s6n propostes concretes, jo crec que sí, jo crec 
que aixb s6n les propostes que podem fer nosaltres, que no 
sbn inutils, i que responen a la línia que ha de tenir 1’Execu- 
tiu de la Generalitat. Crec que son importants i crec que 
s’han de tenir en compte. 

Respecte als plans a llarg termini -vostes potser tambk 
ho saben-, hi puc afegir, a més, que, segons paraules de 
I’empresa, no preveuen un increment de la plantilla una ve- 
gada aconseguit, si s’aconsegueix, el posicionament actual 
de l’empresa. No preveu un augment en l’irea de la pro- 
duccib, i sí que preveu un augment en l’area de la comer- 
cialització i dels serveis, 

-. - .I- 

javier



DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Núm. 64 / 17 juny 1981 1701 

Moltes gricies, senyores i senyors Diputats, senyor 
President. 

Pregunta ai Consell Executiu sobre 
l’hcompliment de !’article 1 O, apartut 5, de la 

Llei de Pressupost de la Generalitat per al i 981 

El Sr, PRESIDENT: Passem a la pregunta segiient, 
que és la formulada pel senyor Garcia Sáez, del Grup So- 
cialista, al Consell Executiu sobre l’incompliment d’un ar- 
ticle de la Llei de Pressupost. Per a defensar-la t& la pa- 
raula el senyor Garcia Sáez. 

El Sr. GARCIA: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, com vostes saben, el dia 3 d’abril d’enguany 
aquest Parlament va aprovar Ia LIei de Pressupostos de la 
Generalitat i les seves Entitats Autbnomes per a 1’Exercici 
del I98 1. Avui hem escoltat en aquesta Cambra com, en 
una interpeLlaci6 i en una pregunta també del Grup Socia- 
lista, s’ha fet refer&& a diferents incompliments, a dife- 
rents retards, que sembla que siguin una constant d’aquest 
Consell Executiu, pel que fa a les propostes de resoluci6 
que aprova aquest Parlament. 

En el transcurs del llarg i complex debat de la Llei de 
Pressupostos, el fil conductor de les esmenes socialistes en 
aquest Projecte de Llei era evident que era la concreció 
d’un projecte de llei que donés solucions reals, que inicies 
el carni de solucib del principal problema que té plantejat 
Catalunya des del punt de vista socialista: el problema de 
l’atur, el problema dels treballadors en atur forqós. 

No cal recordar que el Grup Socialista va plantejar, 
com ja s’ha fet fins i tot aquest mati, una proposta a 
aquesta Comissió $’un fons d’inversib per a l’ocupació no- 
drit per diferents partides pressupostaries, una de les quals 
i fonamental era l’emissió del deute pGblic. No va ser pos- 
sible aprovar aquest fons d’inversió per a l’ocupació a 
conseqiikncia d’una retirada en Última instancia, encara 
-com s’ha dit avui també en aquesta Cambra- no expli- 
cada, de la partida de 200 milions de pessetes destinades a 
la creacil, d’un fons á’ocupaci6, i, a conseqükncia de la po- 
sicib conjunta de Convergincia i Unib, Centristes de Ca- 
talunya i Esquerra Republicana, que van rebutjar aquesta 
esmena. D’aaltra banda, I’argument fonarnental que re- 
corda de la Comissió per a no aprovar aquella esmena SQ- 
cialista de creació d’aquest fons d’inversio per a l’ocupa- 
cib va ser una esmena transaccional a ljltima hora de crea- 
ció d’un primer pla d’inversib d’obres publiques, que &s el 
que avui hi ha a la Llei de Pressupostos en l’article 10. 

Es evident que la situacib greu d’atur que travessa Ca- 
talunya i ei conjunt del país requereix posar en marxa, 
amb una gran urgkncia, aquest primer pla d’obres pljbli- 
ques que per a nosaltres, a pesar que considerem que no es 
[’instrument més adequat en aquest moment, 6s un instru- 
ment important que pot, si més no, iniciar el camí de solu- 
cib d’aquest greu problema. 

La Llei de Pressupostos en ei seu article 10.5 diu que 
({abans del 30 d’abril del 198 1 el Consell Executiu ha de 
presentar el programa d’inversions reals que la Generali- 
tat ha d’escometre amb el finanqament de l’operaci6 d’e- 
missió de deute public autoritzada en l’apartat tercer d’a- 
quest article}). És evident que ja des de la tardor de l’any 

passat, i com a conseqiikncia del debat sobre e1 Programa 
d’ActuaciC1 Econbmica del Consell Executiu, el Consell 
Executiu va adquirir el compromís, reflectit en una es- 
mena del nostre Grup parlamentari, d’emetre aquesta 
emissió de deute públic com a instrument per a lluitar 
després, concretat a la Llei de Pressupostos, contra I’atur, 
el problema, en conjunt, de l’atur. Qualsevol retard en l’ac- 
ciÓ d’aquesta emissió de deute piiblic és un retard que, si 
més no, comporta que el problema de l’atur, el problema 
dels treballadors en atur forGÓs, sigui incrementat, no s’hi 
pugui donar aquesta mínima solució,. Avui hem escoltat, 
per exemple, I’HonorabIe Conseíler de Treball, que ens ha 
dit que d’aquest primer pIa d’obres pfibliques, d’aquesta 
emissi6 de deute públic una part anira destinada, precisa- 
ment, a l’ocupació comunitaria, com a mínim aiira desti- 
nada al tema dels treballadors en atur. I nosaltres 
voldriem saber si k s  que e1 Consell Executiu ha fet quel- 
com per a autoritzar, per a tenir ja aquesta emissii, de 
deute públic. No ho sabem. Ens sembla, en tot cas, que 
aquest retard en la presentacio d’aquest programa és un 
retard que cornporta greus dificultats per als treballadors 
en atur, i es evident que una posició del Consell Executiu 
de no iniciar amb aquesta urgkncia neeessaria l’emissió de 
deute phblic comportara un retard enorme en I’execuciÓ 
d’aquest primer Pla d’Obres Públiques. 

Som el mes de juliol, i si k s  que no s’ha fet I’emissib, si k s  
que no s’ha fet cap acci6 per a tenir aquesta emissi6 de 
deute pliblic, arribarem a la tardor, arribarem a fina1 d’any 
i encara no sabrem si el primer pIa d’obres públiques es 
podra executar en aquest exercici. Tot aixo comporta, es 
evident, una skrie d’inconvenients, una serie de retards que 
dificulten, si més no, aquesta accio urgent i decidida, pri- 
mer probIema que patim a Catalunya, el problema dels 
treballadors en atur. 

Moltes gricies. 
El Sr. PRESIDENT: En nom del Consell Executiu, té 

la paraula 1’Honorable senyor Conseller Adjunt a la Presi- 
dkncia. 

El Sr. CONSELLER ADJUNT A LA PRESI- 
D ~ N C  IA: ~ o i t  Honorable senyor President, il.iustres se- 
nyores i senyors membres del Parlament, prenc la paraula 
per contestar la pregunta que el Grup Socialista ha formu- 
lat al Consell Executiu de la Generalitat. 

La pregunta fa referencia al compromís contret pel 
Consell Executiu en l’article 10 de la Llei de Pressupostos 
de I’any I98 1, que en el seu apartat cinquk diu que abans 
del 30 d’abril del 198 1 el Consell Executiu ha de presentar 
el programa d’inversions reals que la Generalitat ha de dur 
a terme amb carrec a l’emissió de 10.000 milions de pesse- 
tes de deute públic, autoritzada en l’apartat tercer del ma- 
teix article 10. 

EE dia 5 d’aquest mes de juny, I’esmentat programa 
d’inversions va entrar al Parlament de Catalunya, és cert 
que amb un retard d’una certa importancia, pero no 
enorme, de trenta-sis dies exactament. Pero e s  cert que ara 
la condició ja s’ha complert. 

Resumint, el detall de l’operaci6 és el segiient: Departa- 
ment de Presidhcia, Direccib General d’Esports, 300 mi- 
lions de pessetes, que representen un 3%; Governacib, 
800 milions de pessetes, que representen un 8%; Ensenya- 
ment, 1.400 milions de pessetes, 14%; Sanitat i Seguretat 



1702 DIARI DE SESSIONS DEL PARLAMENT DE CATALUNYA / Num. 64 / 17 juny 1981 

Social, 781 milions 360 mil pessetes, que representen el 
7,8%; Politica Territorial i Obres Públiques, 4.630 milions 
de pessetes, que representen el 46,3%, quasi la meitat de la 
totalitat; Agricultura, Ramaderia i Pesca, 746 milions de 
pessetes, el 7,5%; Treball, 800 milions de pessetes, el 8%; 
Justicia, 70 milions de pessetes, el 0,7%, i Cultura, 472 mi- 
lions de pessetes, el 4,796, Tot plegat, 9.999 milions, 360 
mil pessetes, que, practicament, és el 100%. 

No cal dir que la documentacib tramesa pel Consell 
Executiu és molt mis  detallada i esti a la disposició deis 
iLlustres membres del Parlament. Per que  no s’ha fet la tra- 
mesa abans? Doncs bé, per un motiu ben senzill. Aquesta 
informació es de tal naturalesa que requeria un acord 
tecnic important i de les diferents Conselleries, i, simple- 
ment, cl temps concedit pel Parlament no ha resultat sufi- 
cient. A mesura que la Generalitat tindri les infrastructu- 
res que requereix, aquests retards, que lamentem, deixa- 
ran de produir-se. 

Voldria recalcar que el Consell Executiu, que tinc l’ho- 
nor de representar, estima que la documentació tramesa 
k s ,  als efectes informatius, d’acord amb l’article 113. I ara el 
que cal dir és que es tracta, sobretot, de tirar endavant la 
col-locaci6 del deute públic en el mercat financer, cosa que 
no sera massa ficil. 

Moltes gracies, Molt Honorable senyor President. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Garcia Saez, per al 

torn de rhplica. 
~i Sr. G A R C ~ A :  Senyor President, senyores i senyors 

Diputats, és evident que en la resposta que ha ket 1’Hono- 
rable Conseller Adjunt n. la Presidkncia hi ha dues qües- 
tions que, d’una manera clara, s’han de separar, 

En primer lloc, reconkixer que el Consell Executiu ens 
té acostumats, a aquesta Cambra, a un constant, com a 
mínim, jo diria, retard, si mks no, incompliment de les pro- 
postes de resoiucib que aprova aquest Parlament. fis evi- 
dent que sembla, des del punt de vista del Consell Execu- 
tiu, que els terminis, les dates que el Parlament exigeix per 
a la presentacib de documents sbn massa curtes. El Con- 
sell Executiu sembla que necessita mes temps per a fer 
efectius, per a fer reals els mateixos acords que aquest Par- 
lament li mana. És clar que, en aquest cas, senyor Conse- 
ller Adjunt a la Prcsidencia, va ser precisament el seu 
Grup parlamentari qui va decidir, desprks de diferents 
transaccions en la Comissió de Pressupostos, aquesta 
data corn una data en que el Consell Executiu estava en 
condicions evidents de presentar aquest programa. Per- 
q u e  recordo, senyor Conseller, que des de la tardor de 
l’any passat ja es parlava de l’emissib de deute public. No 
s’havia concretat a que aniria destinada. Hi havia dife- 
rents posicions polítiques. Pcrb, en tai cas, sí que s’havia 
parlat de l’emissió de deute públic, que el Consell Execu- 
tiu, pensavern, i així ho  van aprovar nosaltres a la 
Comissib, tindria ja preparat, si mes no, l’actuacio o 
I’hs d’aquests IO.000 milions de pessetes cl’ernissió de 
úeute public, a qui: aniria destinada, Aleshores, 6s 
evident que aquest retard no és justificat per aquesta 
complexitat tecnica en I’elaboraciÓ d’aquest primer pro- 
grama d’inversions, el primer programa d’Obres Públi- 
ques, 

D’altra banda, i’element, des del nostre punt de vista, 
més important ks que se’ns parla que hi ha un projecte, 

se’ns ha dit que hi ha un projecte que és evident que, si més 
no, esta controvertit, en aquest moment, en aquesta 
Cambra, que k s  el projecte que va al Consell Executiu. 
Quant a aquest projecte, avui, I’Honorable Conseller de 
Treball ens ha dit que hi ha 800 milions de pessetes o una 
part d’aquesta emissió de deute públic destinats a la lluita 
contra Vatur d’una manera especifica o especial en ma- 
teria de I’ocupació cornunitaria. Per& es clar, es evident 
que una altra vegada, si més no, es te l’emissió de deute 
phblic ... Encara sembla ser que el que ha dit el senyor 
Conseller i s  que no s’ha fet cap gestió, que sera dificil 
aquesta emissió; per aquest camí pedem anar, segura- 
ment, fins a desembre d’aquest any i no tenir, evidentment, 
ni I’emissiÓ de deute públic efectuada ni cl primer Pla d’O- 
bres Públiques executat. I aixo si que em sembla que és 
una situació greu que ha de resoldre aquest Consell Exe- 
cutiu d’una manera evident. Perquk no es pot prometre 
que hi ha 800 milions de pessetes o una partida -hi insis- 
teim- d’aquesta emissit, de deute públic destinada; no es 
poden aixecar aquestes expectatives, quan encara, el Con- 
sell Executiu no ha fct cap acci6 per tal d’obtenir aquesta 
emissi6 de deute públic. I aixd em sembla que es, com a 
mínim, una situació dificil a nivell del Consell Executiu i 
que aixeca expectatives que no es veuen cobertes. 

D’altra banda, sempre se’ns ha parlat en aquesta 
Cambra -les diferents Comelleries- de l’acció important 
de cara a I’atur, de la coHaboraciÓ, de l’acció social, de la 
institucima1itzaciÓ de la lluita contra l’atur, l’esforq de les 
centrals sindicals, els ajuntaments, el conjunt del Parla- 
ment; se’ns parla de coltaboracio i ens trobem que, quan 
hi ha un proces clar, un procés obert de concertació -en 
diuen de concertixi& resulta que tenim l’entrada, en 
aquest Parlament -6s evident-? no d’aquest projecte sino 
de diferents projectes que no s’espera, en aquest cas tam- 
poc, a consultar, a negociar, o, si més no, a informar les 
parts afectades per aquest procés de concertació, i ens tro- 
bem que es parla de concertació, per& sembla ser que no es 
concertares, perqul: s’introdueix en aquesta Cambra. 

Aixb, penso que es una situació greu, igual com penso 
que és una situació greu que el Consell Executiu, en defini- 
tiva, tingui un projecte, en aquests moments, del primer 
Pla d’Inversions d’Obres Públiques i no hagi fet cap accib 
per obtenir el finanGament d’aquest primer programa d’O- 
bres Pbbliques, amb la qual cosa tenim projcctc, pero no 
tenim amb que executar-ho, i aixo es evident que aixeca 
expectatives que, si més no, és un greu problema perqui! 
aquestes expectatives en no veure’s confirmades i cancre- 
tades provoquen diferents recels a nivell de I’opinib 
pliblica i, fonamentalment, als treballadors, 

Moltes gracies, 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Conseller te la paraula. 
EI Sr. CONSELLER ADJUNT A LA PRESIDEN- 

CIA (de I’escÓ estant): Senyor President, només voldria 
observar, desprks de les coses que ha manifestat f’il-lustre 
Diputat interrogant i que jo, en certa manera ja he contes- 
tat amb la meva exposicih, que jo no he dit que no s’ha fet 
cap gestib per a la cobertura d’aquesta emissió de deute, 
de manera que aixo jo no ho he dit i em guardaria molt de 
dir-ho perque la veritat és exactament al contrari. 

Res més que aixb. 

javier
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Pregunta a I’H. Sr. Conseller d’Ensenyament sobre el 
Coldec f iu d’escoies per a E’Escola Pública de Catalunya 

El Sr. PRESIDENT: Passem a la pregunta següent de 
l’ordre del dia, que 6s la que formula a 1’I-Ionorable senyor 
Conseller d’Ensenyament la Diputada senyora Marta 
Mata, del Grup Socialista, respecte al collectiu d’escoles 
per a i’Escola Pública de Catalunya. 

Te la paraula la senyora Marta Mata. 
La Sra. MATA: Senyor President, senyor Conseller, 

senyores i senyors Diputats, la pregunta que formulo en 
aquest moment j a  ha estat publicada en el ButZZett’OJiciaZi 
els estalviaré la repetició de I’explicaciÓ preliminar ai vol- 
tant de les característiques i de les peticions de les escoles, 
d’aquest coElectiu d’escoles, per a 1’Escola Pública de Ca- 
t a l u n y a. 

Voldria ara, nomes, emmarcar-tes en aquesta data de 
I’any 198 1, que e s  una data historica per a l’escola de Ca- 
talunya, el primer moment en que l’escola obligatoria a 
Catalunya k s  gestionada des de Catalunya mateix. Tambk 
sk que per a la Conselleria k s  una data d’enorme feina, que 
en aquest moment la Conselleria t& una feina molt gran, 
que &s la integracio de I’administracib escolar en la Gene- 
ralitat i sé que aquesta 6s una comesa que te un enorme 
llast, un enorme fre, que és la mesquinesa del sistema edu- 
catiu traspassat, de les dotacions, de la limitacio de perso- 
nal, de la poca qualitat de la burocricia -que no fun- 
ciona--, d’unes lleis limitatives, d’haver-se d’encarar en 
realitat només tambk amb un 47% de l’escola inicialment; 
pero el que voldria remarcar es que hi ha també, a Catalu- 
nya, una forqa singular a tenir en compte, un impuls singu- 
lar i complex a. tenir en compte, molt valuós, que fins ara 
no s’ha pogut fer valer i que ks necessari que ara es faci va- 
ler per singularitzar aquest procés, per dinamitzar aquest 
procés d’integració de l’escola a, Catalunya, per a fer una 
integració administrativa, ja, de bon comencament, amb 
qualitat pedagogica catalana. Aquest impuls, aquest capi- 
tai que té Catalunya són milers de mestres, desenes de mi- 
lers de mestres escampats per totes les comarques -prou 
que ho sabem- són associacions de pares, sbn una quanti- 
tat d’esforqos que s’han fet des de molt diverses institu- 
cions per a la qualitat de l’cscola i, dintre d’aquesta quanti- 
tat, hi ha -no pas el més petit, per6 tampoc el més gran- 
aquest col4ectiu que 6s petit pero is valuós, és a dir, és un 
cdlectiu d’escdes format per unes escoles, algunes de les 
quals fa vint-i-cinc anys que funcionen; jo desitjaria que 
pensessin que significa parlar d’escdes que van comenqar 
a actuar els anys cinquanta amb les condicions que hi ha- 
via els anys cinquanta. 

Unes escoles que es van comenqar a agrupar ara fa ca- 
torze anys -1’any 67-, també desitjaria que recordessin 
que és un primer intent d’agrupacib continuat que no s’ha 
tallat i que all0 que era coordinació escolar ara ha arribat 
a scr formulat corn a CoMectiu d’Escoles per a I’Escola 
Pública de Catalunya. 

Valdria la pena veure corn en aquells plantejaments de 
fa vint-i-cinc anys, de fa catorze anys, de fa quatre anys3 es 
remarcava I’actualitat pedagbgica, que guanyava el temps 
perdut a Catalunya per aquells terribles weinticinco afios 
de p a z ~  que van ser de pau de cementiri per a i’escola a 
Catalunya; com es caracteritzaven per la seva definicio de 

Catalanitat, pel que fa a la llengua, pel que fa a continguts, 
a arrelament al medi; com es caracteritzaven, com es defi- 
nien per la seva obertura ideolbgica en aquells moments en 
que l’escola era nomks inculcadora d’ideologia i de segons 
quina ideologia, per l’obertura econbmica; com es definien 
per la gestib, com posaven en circulació la realitat de I’e- 
quip de mestres i de no-mestres, de la coldaboració del per- 
sonal de l’escda amb els pares? I no només aquests plan- 

’ tejaments explicitats, sinó el resultat que han tingut; és a 
dir, com estem parlant d’un colkctiu, no d’escoles de la 
ciutat de Barcelona, sino d’escoles escampades per moltes 
comarques, per poblacions de molt diversa categoria, de 
poblacions des de Barcelona, naturalment, perd, a caps de 
comarca o a petites poblacions rurals; com aquest 
col4ectiu d’escoles arriba a nivells socials diversos i molt 
diversos; com aquest col;lectiu d’escoles ha servit d’agluti- 
nament en diverses poblacions i barris per a altres escoles; 
com ha fornit la seva feina com a professorat d’escola 
d’estiu; com aixd ha. estat portat amb moltes dificultats, 
amb molt de treball, pero també, singularment, amb molta 
alegria, 6 s  a dir que, quan s’ha fet la gran jornada de l’es- 
cola publica a Granollers ara fara mes d’un any, va ser 
una jornada, precisament, en qui: tat aquest treball es 
transformava en aquesta alegria horaciana que la primera 
escola activa de Catalunya -1’Escola Horaciana, precisa- 
ment- ja definia com a caracter de I’escola de la nostra 
pedagogia, Es tracta --repetimho- de poques escoles, 
per6 ja de bastants mestres, la feina dels quals cal conser- 
var, cal millorar, i cal aconseguir que tinguin una funcio 
multiplicadora de llevat en aquesta nova escola. 

En aquest moment, a aquests mestres, se’ls plantegen 
problemes, problemes Fins i tot de consciencia davant de 
les oposicions i no només als mestres, sinó al personal no 
docent tan especialitzat que aquestes escoles han anat 
construint. Si no s’hi comptes en aquest moment, en 
aquest any 198 1, aquestes escoles quedarien fora del pro- 
cés de la nova escola de Catalunya; sols augmentarien les 
dificultats, caurien precisament les escoles mes febles i no 
seria just, historicament, per a d e s ,  ni just, historicament, 
per a I’escola de Catalunya. 

El que ara pregunto no es altra cosa, en el fons, que el 
que elles demanen i ho faig jo, no com a representant d’un 
grup polític -hi ha altres Diputats en aquesta Sala i perta- 
nyents a altres grups polítics que podrien dir exactament 
el que estic dient jo mateixa. Ha sortit, em penso, en 
aquest moment, per6 en Josep Maria Ainaud, ara fa deu, 
ara. fa dotze anys corn ens va ajudar a aconseguir que 
aquestes escoles tiressin endavant; ara fa dos anys, la Te- 
resa Eulalia Calzada, en la Comissi6 de Cultura de la Ge- 
neralitat, com tambk ja preparava la integració d’aquestes 
escoles. 

La pregunta concretament que faig k s :  en quin marc gc- 
neral -no un marc de privilegi, no un marc per a un grup 
de pressió, sinb per a un grup mes aviat d’impressió- s’in- 
tegra aquesta escola en l’cscola pública; quin pla concret 
de reconeixement i d’aprofitament de la seva feina hi 
hmri ,  quines mesures per al curs que ve hi ha preparades 
ja, i, naturalment, ho faig pensant que no es pot contestar 
amb una resposta purament administrativa, perque el que 
estem demanant, el que estan demanant aquestes escoles 
és una resposta imaginativa políticament; cal que hi hagi, 
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no sols la imaginacib, el poder, sin6 la irnaginaci6 als des- 
patxos, com n’hi ha hagut tanta a les classes, i com n’hi ha 
hagut tanta en aquestes escoles del col4ectiu d’escoles. 

Moltes gracies. 
El Sr. PRESIDENT: Per a respondre, tk la paraula 

I’Honor a ble senyor C onseller d’Enseny ament. 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT: Senyor 
President, senyores i senyors Diputats, si em permeten, 
vull agrair, en primer lloc, la. comprensio de la senyora Di- 
putada envers les dificultats i els problemes que sap que, 
amb tota seguretat, tenim en el nostre Departament en 
aquest primer mig any després d’haver assumit els tras- 
passos. 

La senyora Diputada, la senyora Marta Mata, coneix 
molt bé la realitat del nostre sistema educatiu i la necessi- 
tat, que aquest Conseller comparteix, de fer valer -com 
ella diu- la forga existent. Aquesta k s  la forqa del nostre 
poble, aquesta es la forca de la nostra gent. 

La meva voluntat, la voluntat d%quest Conseller i de1 
seu Departament, ks la d’eestructurar un sistema educatiu 
que, d’acord amb les competencies que ens dona I’Estatut, 
permeti una millora de la qualitat de l’ensenyament i sigui 
respectuosa amb la voluntat del poble de Catalunya, re- 
presentat amb tota dignitat per aquest Parlament. 

Aqui, en aquesta Cambra, k s  on s6n obertes les vies de 
dialeg politic quant als aspectes legislatius i de seguiment 
de l’acció de 1’Executiu i que afecten arnbits fonamentals 
que tenen i tindran unes incidhcies directes en les línies le- 
gislatives i presupostaries a les quals ha d’ajustar-se l’ac- 
cib normativa i política del Departament d’Ensenyament. 

D’altra banda, pero, el Departament ha obert tambk 
altres vies de participacio i de dialeg amb els coldectius de 
professors, pares i titulars de centres privats, interpretant 
aixi la voluntat i el dret dels ciutadans i de les collectivitats 
legalment constituidees a participar en l’obra comuna de 
redreqament del nostre sistema educatiu. Les escoles que 
formen el colkctiu d’escoles per a l’escola phblica cata- 
lana constitueixen un bon exemple del que podria ser una 
escola pública catalana de qualitat i, per aixb, el Departa- 
ment &Ensenyament de la Generalitat ha tingut repetits 
contactes amb aquest colkctiu d’cng8 dels traspassos. 

Jo mateix vaig adreGar al colkctiu d’escoles per a l’es- 
cola priblica de Catalunya, el maig de l’any passat, una 
carta en la qual expressava les grans linies d’actuacio del 
Departament i f’interks d’aquest a donar suport a les esco- 
les catalanes quc volen esdevenir publiques. La tardor 
passada vaig ksser a Canyamars amb els representants 
d’aquest col4ectiu per fer-los patent el desig del Departa- 
ment d’ajudar-los en tot al10 que fos possible, i durant tot 
cl curs escolar, tant jo mateix corn les Direccions Gene- 
rals, el Servei de Relacions institucionals i els Serveis terri- 
torials hem rebut diverses vegades membres del. CEPEC 
fins a establir, perd molt recentment amb caricter regular, 
un programa de contactes amb el Cap de Serveis territo- 
rials de Barcelona. 

El meu interes va quedar pales tarnbk en les declara- 
cions que vaig fer sobre el CEPEC en la revista Pers- 
pectiva Escolar, declaracions que han aparegut en l’es- 
mentada revista en el número corresponent al mes de 
m a q  d’enguany . El problema que representa la integraci6 

d’aquestes escoles a les de titularitat pública es concreta 
basicament en les qüestions que fan referencia al professo- 
rat, en les que es refereixen a l’adquisició de les construc- 
cions escolars i al canvi de titularitat de les escoles que ha- 
gin d’incorporar-se al patrimoni de Ia Generalitat. 

Pel que fa al professorat, caldria, cal, que disposéssim 
d’una llei de la funcio publica que contingués unes disposi- 
cions que fessin possible el pas dels professors a funciona- 
ris de la Generalitat, tot mantenint els actuals equips peda- 
gogics; i en aixo vull fer una incidkncia especial: cal que 
aquesta llei faci possible el manteniment dels actuals 
equips pedagogics. Si no fos així, no hi hauria solució 
valida. 

Jo tinc la seguretat que quan el Parlament elabori la 
nostra 11ei de la funció pública tindra en compte, molt es- 
pecialment, la situació d’aquests professors i godra oferir- 
los, sense minva de qualsevol possible millor dret d’altri, 
una via d’accés al professorat oficial comprensiva i gene- 
rosa. Així podran fer reatitat els seus desitjos, que sbn 
tambk els nostres, i podran mantenir-se els equips peda- 
gogics que fins ara han fet tan bona feina. 

Quant a i’adquisicib de les escoles, hem de poder dispo- 
sar dels diners d’inversions i dels crhdits necessaris. Hem 
d’establir, a mCs, uns criteris que ens permetin de fixar un 
ordre de prioritats d’acord amb una planificacio molt acu- 
rada i ajustada a les necessitats del país. Quant a assumir 
la titularitat de les exoles, i la consegüent adquisicib de 
llurs instal-lacions, no es cosa que es pugui fer simplement 
amb criteris voluntaristes. El Consetl Executiu ha de ges- 
tionar uns pressupostos aprovats pel Pariament, i per a 
emprendre aquesta operació ha de disposar dels crkáits 
necessaris pes a inversions* En aquest exercici, ni el pres- 
supost de la Generalitat, resultat de transferencies ante- 
riors al traspas dels serveis, ni la incorporacio dels credits 
transferits, ens permeten ni tan sols encetar-la. 

Jo em proposo solalicitar al Parlament, en el futur, 
cr6dit s d’inver sion s per a l’adquisicib d’aquest es escoles, 
mitjanqant un programa progressiu que tingui en compte 
els factors següents: a) possibilitat real d’incorporar el 
professorat als quadres de I’ensenyament públic, segons 
all6 que abans he dit; b) establiment $’un ordre de priori- 
tats d’acord amb una planificació precisa i ponderada que 
estableixi una gradualitat en l’accio segons les necessitats i 
les possibilitats del pais; c) comprovació que les escoles 
proposades per a ltur conversi0 en escoles públiques reu- 
neixin tes condicions i els estandards mínims exigibles. 

D’altra banda, hem de tenir en compte la problematica 
diversa de les difcrents escoles, que no ens permet de do- 
nar una resposta global a les escoles del CEPEC en tant 
que colafectiu, sinó que ens obIiga a intentar resoldre, es- 
cola per escola, els problemes que tenen plantejats. Fins 
ara, el nostre suport a les escoles del CEPEC s’ha concre- 
tat, entre altres, en l’obtencib, per a elles, de subvencions a 
l’escola privada, i en la reserva d’uns diners, certament 
molt escassos, del pressupost del Departament, per a 
aquelles escoles que reuneixin uns certs requisits i que ho 
necessitin. 

Ajudarem, aixi mateix, els professors de les escoles d’a- 
quest Col.lectiu, que gracies a les oposicions d’enguany es- 
devinguin funcionaris de la Generalitat, a conservar el seu 
lloc de treball a les escoles on es troben, per tal de mantenir 

javier
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els equips pedagogics que tan eficaqos s’han mostrat du- 
rant aquests anys, i farem tot el possible per a encarrilar i 
donar suport a totes les iniciatives positives d’aquest grup 
d’escoles que vagin encaminades a facilitar la seva inte- 
gracib al col4ectiu d’escofes de la Generalitat. 

Evidentment, i mentre no puguem comptar amb una llei 
de la funcio phblica elaborada pel nostre Parlament, el De- 
partament d’Ensenyament no podra fer altra cosa que 
continuar ajudant les escoles d’aquest Colkctiu que s’han 
esforgat per proporcionar un ensenyament catala i de qua- 
litat a un nombre estimable d’escolars del nostre país. 

En una paraula: aplicarem la iegislacib vigent, com és Ea 
nostra obligació, i ho farem amb la maxima flexibilitat i 
comprensió, com ks el nostre deure. 

Moltes gricies, senyor President; moltes grhcies, se- 
nyores i senyors Diputats. 

El Sr. PRESIDENT: La senyora Marta Mata desitja el 
torn de rkplica? 

La Sra. MATA: Sí, senyor President. 
EI Sr. PRESIDENT: 2% la paraula la senyora Mata. 
La Sra. MATA: Bk; crec que la pregunta ha complert 

inicialment la seva finalitat, que k s  que aquest Parlament 
conegués per primera vegada el problema d’aquest 
Col-lectiu d’escoles i una primera resposta per part del 
Consell de la Generalitat. Jo, el que voldria remarcar dins 
d’aquesta resposta -que comprenc que k s  una resposta 
amb la qual es fa referencia a tot un conjunt de mesures 
moft complexes: la necessitat d’una llei, la necessitat d’uns 
pressupostos, la necessitat d’una planificació-, jo, del que 
voldria també deixar constancia en aquest cas es que aquí, 
al Parlament, s’aproven els pressupostos, es discuteixen i 
s’aprovcn finalment els pressupostos que hi presenta la 
Conselleria, i, per tant, desitjaria que en aquests pressu- 
postos que ara s’estan preparant per a presentar el curs 
que ve, aquests problemes hi fossin contemplats; que en 
les mesures transitories, en les mesures urgents respecte a 
la funció pública, tamb6 aquests problemes, el probtema 
d’aquest Colmlectiu d’escoles, hi fos contemplat, i, per altra 
banda, que es tinguks molt en compte que el mateix 
Collectiu d’escdes 6a ha fet molta feina interna; ks a dir 
que el mateix Colkctiu d’escoles ja sap internament qui- 
nes sbn les prioritats quant a necessitats, i que ei que cal 
també és acollir el seu pla, saber quines sbn les escoles que 
nccessiten, dintre dei pi a,no separant escoles, sinó dintre 
del pla que ja presenten ells mateixos, quines són les esco- 
les que necessiten per a aquest any el seu acolliment per 
part de la Generalitat. 

Jo no voldria dir altra cosa que aixb. 
El Sr, PRESIDENT: El senyor Conseller? (Pausa.) 

El Sr. CONSELLER D’ENSENYAMENT (de I’escÚ 
estant): És clar que en el pressupost que elabori el De- 
partament d’Enscnyament la partida corresponent a les 
invcrsions serA una proposta que faci el Departament a 
aquest Parlament. Quan jo dic que cal fer una planificacib 
acurada d’inversions, vull dir des d’un ambit general de les 
inversions neccssiries per SE I’ensenyament d’una manera 
global a Catalunya, i que, per tant, tambe hi sigui afegida, 
inclosa, I a part d’inversions que podria suposar I’adquisi- 
cih d’aquestes escoles del CEPEC en aquest marc general 
d’inversions. I el que jo li voldria dir a la senyora Diputada 

Té la paraula c1 senyor Conseller d’Ensenyamcnt. 

és que, efectivament, aixb que elía diu ks cert, aquest 
colkctiu d’escofes és un col4ectiu que ha treballat, que ells 
tenen una feina realitzada, i aquesta feina sera aprofitada 
pel Departament corn jo crec que, en buna part, ha estat ja 
objecte de converses i de trebalis. 

Per tant, jo tambe celebro que aquest tema s’hagi plan- 
tejat avui aquí, que aquest CoLiectiu d’escoles hagi sortit 
en aquest Parlament, i que d’alguna manera hagi quedat 
palesa la voluntat de la senyora Diputada i d’aquest Con- 
seller de trobar solucib a aquest Colkctiu, una solució 
imaginativa i una soluci6 que faci possible que les escoles 
privades que vulguin integrar-se a l’escola pbblica a Cata- 
lunya ho puguin fer en unes condicions que no suposin la 
minva de qualitat, que no suposin la destrucció d’aquests 
equips pedagbgics que han estat treballant durant molts 
anys perquk la qualitat de l’ensenyament a Catalunya fos 
millor que la que ens venia donada pel sistema educatiu vi- 
gent. 

Gracies. 

Pregunta al Consell Executiu sobre la h i t a  contra els 
efedes d’una possible marea negrmai llarg de les 

nostres costes 

El Sr. PRESIDENT: Passem a la pregunta segiient, que 
és la que formula al Consell Executiu el Diputat senyor 
Margal Casanovas, del Grup parlamentari d’Esquerra 
Republicana, sobre la possibilitat de lluita contra els 
efectes d’una possible marea negra al llarg de les nostres 
costes. 

Per a formular-Ia, t& la paraula el senyor Casanovas. 
El Sr. CASANOVAS: Senyor President, senyories, de 

tats és coneguda la gran importhncia econornica que té 
tota la industria basada en el turisme, l’esplai i el lleure 
que hi ha instablada al llarg de tota la nostra costa. In- 
dGstria, d’altra banda, enormement sensible a qualsevol 
mena de fenomen conjuntural. AI mateix temps, el triific 
marítim davant d’aquestes costes és important, sobretot el 
transport de productes petrolifers i molt especialment 
d’enqa que s’explota la zona extractora del delta de 1’Ebre. 

Encara que ja suposem que aquests transports es fan 
amb les degudes precaucions i garanties tkcniques, no po- 
dem deixar de pensar en les grans pkrdues, no solament en 
la flora i la fauna de la zona, que afectaria els pescadors, ja 
prou interessants per si soles, sinb tambe en les perdues 
economiques que es produirien en el cas d’un accident 
amb quk s’escampks algun d’aquests productes en una 
franja mes o menys amplia del nostre litoral. 

Encara que s6c conscient de les escasses, per no dir 
nubles, atribucions que tenim en matkria de previsió d’a- 
questa mena d’accidents marítims, crec que el fet de tenir 
competincia exclusiva pel que fa ai turisme obliga ei Go- 
vern de la Generalitat a estar informat de si les disposi- 
cions preses pels organismes del Govern de 1’Estat són les 
que considera adequades per a la previsió i la lluita contra 
aquesta mena d’accidents. I, en el cas de no creure-ho aixi, 
reclamar-ne l’adequació. 

És tenint en compte aquests antecedents que dirigeixo 
al Consell Executiu la pregunta següent: 

Vistes les competencies de la Generalitat en matkria de 
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turisme, esta informat el Consell Executiu de si els orga- 
nismes competents de I’AdministraciÓ central de I’Estat 
estan en condicions de lluitar eficaqment contra els efectes 
d’una possible marea negra al llarg de les nostres costes? 

Moltes gracies, senyor President. 
El Sr, PRESIDENT: En nom del Consell Executiu té la 

paraula I’Honorable senyor Conseller Adjunt a la Presi- 
dkncia. 

El Sr. CONSELLER ADJUNT A LA PRESI- 
DENCIA : Molt Honorable senyor President, iElustres se- 
nyores i senyors membres del Parlament, encara que la se- 
daccio de la pregunta formulada per I’iLlustre Diputat in- 
terrogant hauria de comportar la contestaci6 per part de 
I’Honorable senyor Conseller de Turisme, com que aquest 
6s als Estats Units en compliment del seu deure, com són 
fora tambe, i per les mateixes raons, el Director General 
dc Turisme i el Secretari General de la Conselleria, haig de 
ser jo qui contesti aquesta pregunta en nom del Consell 
Executiu -tot i el poc temps del qual he pogut disposar per 
a fer-ho, perqui la pregunta ha estat coneguda molt a 
darrera hora- com el terna, l’ilhstre Diputat i aquest 
Parlament es mereixen. 

En virtut de les competh ies  que fins a la data han estat 
transferides a la Generaiitat de Catalunya en rnatkria de 
turisme i de les que en un futur li siguin traspassades, la 
Direcció General de Turisme no tt: ni tindra cap compe- 
thc ia  específica reglamentaria, executiva o d’inspecció 
per a la prevencio o per a fer front a una possible contami- 
nació de les costes per hidrocarburs. Per consegüent, la 
Direcció General de Turisme no estQ capacitada per a po- 
der respondre en un assumpte que no és ni sera de la seva 
competencia, en funció dels traspassos que depenen 
d’altres brgans de 1’Administracib central de 1’Estat que 
no s6n la Secretaria de Eslado de Turismo. 

Aixb dit, sap l’ilhstre senyor Diputat interrogant que 
en altres aspectes l’acció sobre una possible contaminacio 
d’hidrocarburs en aigiies marines no és de la competencia 
de la Generalitat. Quan es facin els corresponents traspas- 
s o ~ ,  nom& tindrem competkncia en les aigiies 
territorials, o sigui, en les tres milles més properes a la 
costa, pero ara ni aixo. D’altra part, és evident que el 
nostre mal, si n’hi hagués, ve de molt mks en116 de les tres 
milles, i aixo es d’incumbkncia de la Marina. 

Quant a la. capacitat dels organismes de I’Administra- 
cib central per a lluitar eficaqment contra la dita contami- 
nació, cal dir que creiem en aquesta eficicia en la mesura 
del que 6s possible. Hem vist el que s’ha fet a les costes ga- 
llegues, per exemple, i podem dir que en un cas molt m& 
proper i actual, el del petroler mig enfonsat que esti ro- 
dant entre Catalunya i Mallorca, hi ha una vigilancia 
constant amb fixacib, per part de la Comandancia Ma- 
rítima de Tarragona, de ia posicio del vaixell amb una pe- 
riodicitat molt atreta. Aquesta experiencia, cn contacte 
amb organs de la Generalitat, ens permet de contemplar 
aquest afer amb el que podríem anomenar una wmdiada 
vigi 1 a n  cia N. 

Moltes gracies, Molt Honorable senyor President. 
Ei Sr. PRESIDENT: El senyor Casanovas desitja 

replicar? 
EI Sr. CASANOVAS (de l’escd estant): Breument i 

des d’aquí, des de l’escb. Ja sabia que la Generalitat no te- 

nia competbncies per a prendre mesures dintre de les 
aigües del mar contra aquestes polhcions que poden venir 
dels hidrocarburs, pero si que crec que fora interessant 
que la Conselleria de Turisme, que k s  la que vetlla pel tu- 
risme de la nostra costa, com he dit -on cs mouen uns in- 
teressos molt importants de la nostra economia-, alme- 
nys tingués informacib o es prenguks la molkstia de dema- 
nar una informacib segura a 1’Administracib central de 
1’Estat per veure si les mesures que s’han pres davant 
d’una possible eventualitat d’aquest tipus són o no satis- 
factories, d’acord amb la Conselleria corresponent. 

Res més; gricies. 
El Sr. PRESIDENT: Senyor ConseHer? 
El Sr. CONSELLER ADJUNT A LA PRESS- 

DfiNCIA: Amb el permis del senyor President, nom& dir 
al senyor Diputat que, evidentment, el Consell Executiu i 
la Conselleria de Turisme, sens dubte, tindran molt en 
compte la seva inquietud. 

Moltes grAcies.b 

Pregunta a I’H. Sr. Conseller d’Agricultura, Ramaderia 
i Pesca sobre la reguhcid dels preus agraris 

Ei Sr. PRESIDENT: Passem a la darrera de les pre- 
gu’ntes incloses en l’ordre dei dia d’aquesta sessio, que ks la 
que formula a 1’Honorable senyor ConseHer d’AgrEcu1- 
tura, Ramaderia i Pesca el Diputat senyor Josep BorrAs, 
del Grup parlamenttzri de Converghncia i Unio, sobre la 
regulacib dels preus agraris. 

Per a formular la pregunta, té la paraula el senyor 
Borras. 

El Sr. BORRAS: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, avui i en aquest moment és per primera vegada 
que pujo a parlar en aquesta tribuna, i el normal seria que 
jo pugks a parlar d’ensenyament, que es la meva professio. 
Per6 un Diputat que ha de defensar, i en té tot el dret, 
abans de res, el territori on desenvolupa la seva tasca po- 
lítica -i per aquest motiu em vaig presentar voluntari per 
formar part de la Comissió d’Agricultura, Ramaderia i 
Pesca d’aquest Parlament-, no pudia restar impassible 
davant el fet que commou els pagesos i ramaders de la 
meva comarca, la Noguera. 

Pero no només em vull referir concretament a la meva 
comarca, sinó que el problema de preus, motiu de la pre- 
gunta, afecta totes i cadascuna de les comarques de 
Lleida, l’Urgel1, el Segria, les Garrigues, la Segarra, el Sol- 
sones, 1’Alt Urgell, els dos Pallars, la Vall d’Aran. fis per 
aixb que en aquest moment tinc la pretensi0 de defensar la 
pagesia de totes les contrades catalanes, perque per al meu 
Grup parlamentari el sector agrari té un interks estrategic 
a Catalunya, ja que enfront d’una poblacib catalana de sis 
milions d’habitants, al camp, tenim cent mil families page- 
ses. Si es vol -i crec que tots els Grups parlamentaris així 
ho desitgen, ho repeteixo- un equilibri economic i social 
de tots els territoris i sectors economics de Catalunya, el 
sector agrari, el mks abandonat, necessiriament ha de me- 
reixer primordialment la nostra atenció. 

La poiítica de preus agraris que se segueix actualment a 
Espanya es contempla de forma global i per tot el territori 
de I’Estat, i jo crec que a Espanya és millor parlar de les di- 
ferents agricultures per blocs, perque de la forma que es 
contempla aquesta politica de preus, en alguns moments 
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pot representar greuges de conreus d’una zona envers 
I’altra, o d’un producte contra l’altre. Aixo crec que en- 
guany, tenint en compte d o  regulat pel FORPPA, pot re- 
presentar per a Catalunya un enfonsament de l’agricul- 
tura i de la ramaderia. M’explicark millor. Si dic que la po- 
litica vitivinícola que segueix el Govern de Madrid d’in- 
control de plantacions de vinyes i dels recs de les vinyes, 
ajudat per una politica de preus mal concebuda, significa 
que les zones vitivinícoles de Catalunya es veuen agreuja- 
des. Si dic que la política de preus dels cereals d’enguany, 
tot i semblant-li bé al pagks que n’es productor, tenint en 
compte l’increment de preus dels adobs, maquinaries, car- 
burants, etc., posen en dificil situacib el sector ramader, 
donat que aquest té un sostre insalvable per als preus fi- 
xats per enguany, cal recordar també, en parlar de la ra- 
maderia, que malgrat algunes grans empreses que hi ha 
aquí, la base d’aquesta rau en I’empresa familiar pagesa. 

Voldria, perquk els senyors Diputats fessin una petita 
reflexib, posar-hi algun número tret per aquest Diputat 
que els parla de les estadístiques oficials i que per a mi si 
que són motiu de preocupació. A 1’Estat espanyol la rama- 
deria representa en conjunt el 41,3% del producte final 
agrari, que constitueix el suport basic de la indústria ali- 
mentiria en un 60% i representa I’alirnentació basica de 
I’home. El sector a g r i d a  aporta el producte final agrari, 
el 52,6% i dintre d’aquest eis cereals, ordi, blat de moro, 
sorgo, etc,, representen el 8,4%. Enguany al FORPPA els 
preus fixats dels cereals han augmentat globalment un 
1 1 34%, i els productes ramaders poc mes d’un 3%. 

Podria estendre’m mks, i en més temes i sectors, pero 
crec que són els suficients per a donar compte a aquesta 
Cambra de la transcendencia humana i socio-economica 
que representa per a Catalunya el fet d’una política de 
preus dolenta per a nosaltres. Amb aixo voldria demanar 
a I’HonorabIe Conseller d’Agricultura, Ramaderia i 
Pesca, tenint en compte la cornpethcia exclusiva que ens 
atorga 1’Estatut en matiria d’Agricultura, qui fa el seu 
Departament i quina acció vol dur a terme per tal d’evitar 
l’enfonsament de la nostra pagesia. 

Moltes gracies, senyors Diputats; moltes gracies, se- 
nyor President. 

El Sr. PRESIDENT: Per a contestar la pregunta del se- 
nyor Borris, te la paraula I’Honorable senyor Conseller 
d’Agricultura, Ramaderia i Pesca. 

El Sr. CONSELLER D’AGRICULTURA, RAMA- 
DERIA I PESCA: Senyor President, senyores i senyors 
Diputats, k s  indiscutible que ei planteig fet pel senyor Bor- 
ras té una exactitud molt digna de tenir-se en compte, car 
presenta la problematica que la politica de preus a nivell 
de 1’Estat espanyol genera en les característiques agrora- 
maderes de casa nostra. 

De tota manera, cal considerar que la política del 
FORPPA va sofrint unes variacioncs sensibles en les se- 
ves determinacions finals. ks indiscutible que els anys m- 
teriors, considerada la política de preus producte per pro- 
ducte, resultava bastant mbs danyosa que en aquest mo- 
ment, que s’ha fet per blocs de productes, que té al- 
menys una aparenp de ser molt mes realista. Per6 tarnbk 
k s  indiscutible que no solament els preus generen I’estabili- 
tat de l’empresa familiar pagesa. Es indiscutible que 
aquesta empresa familiar pagesa, que és la fita de tots 

nosaltres, i dic tots nosaltres perque gairebé Cs acollida 
en el programa agrari de tots els partits, esta basada no 
solament en el que és el preu final, sinb en els costos 
d’aquests preus. 

Per tant, caldria comentar, encara que fos molt per so- 
bre, quina ha estat l’bpticn que ha usat el FORPPA per fi- 
xar els preus actuals, i l’optica ha estat la següent: com a 
conseqükncia de la situació ramadera que després comen- 
tarem, s’hha anat més a un alqament dels preus agricoles 
que no dek preus ramaders i, naturalment, s’ha produit, 
s’esta produint, aquest fet antagbnic que per protegir una 
mena de producte se’n perjudica un altre, i dóna la casuali- 
tat que aquest altre producte que es perjudica a casa 
nostra k s  la produccii, de carn, de la qual som els princi- 
pals productors a nivell de 1’Estat espanyol. 

En els altres aspectes agricoles concrets, com k s  el tema 
del vi, efectivament nosaltres seguim una política molt di- 
ferent de conjunt de la que segueix 1’Estat espanyol. En se- 
guir una politica diferent bs molt natural que la politica de 
preus no sigui favorable a casa nostra. D’altra banda, cal 
considerar també, en el món de la carn i en el mon dels 
cereals, que les estructures cerealistes a Espanya han es- 
tat, per segles, predominants dintre de la voluntat, adhuc 
de la mentalitat dels governants, que han transcorregut 
durant segles practicament, i aixo encara esta fixat, jo di- 
ria que adhuc en els cromosomes de molts dels que ens go- 
vernen, i, com a conseqiiencia, tenen una visio molt mes 
amplia de la politica cerealista que no de la política rama- 
dera, i menys d’aquesta política ramadera intensiva que k s  
una creacio d’un poble imaginatiu com &s el poble catafa, 
en la qual s’han esmerqat quantitats enormes, no solament 
de diners sino de tecnologia, essencialment, imaginació i 
moltissima dedicacio, Aixb pot trontollar; no es pot en- 
fonsar, pero indiscutiblement pot trontollar, 

Davant d’aixb, que és el que ha fet, el que esta fent i el 
que pensa fer el Departament? El Departament ha conti- 
nuat, des del principi de la seva institució en l’actual Exe- 
cutiu, fent reunions sectorials, entenent per sector des de 
l’extrem ocupat pel productor fins a I’extrem ocupat pel 
consumidor. En aquesta línia de treball nosaltres hem reu- 
nit ja el sector del vi. El sector del vi ha elaborat j a  un do- 
cument que ha fet seu aquesta Conselleria i que ha trames 
ai Ministeri corresponent, essent avalador de les conclu- 
sions a que  el sector del vi ha arribat per tenir una protec- 
ció eficient; jo diria, més que proteccib, una defensa ho- 
nesta i sana de l’esforq que estan fent eh nostres pagesos 
per aconseguir salvar un producte socialment molt impor- 
tant, i jo diria que qualificadament mis  important encara. 
que és el que pretkn fer Catalunya, 

El sector del vi, davant la crisi a qui ens aboquen uns 
preus que no premien la qualitat indiscutiblement. sinb 
que premien la quantitat, demana que hi hagi una 
col.laboraciÓ intima a traves de I‘Administracio i dels ad- 
ministrats, en aquest cas els viticultors. A casa nostra. in- 
discutiblement, aixo es fa, No s‘ha pres ni una sola decisib 
en que tot aquest sector no hagi estat consultat. I aixo heni 
procurat que arribi a nivell de 1‘Estat espanyol i nosaltres 
hem estat c1s valedors perqu6 aixr4 arribi i. com he dit 
abans, aquest document esti ja contemplat per l*actuai 
Ministeri d’Agricultura com a soluciÓ futura del problema 
del vi. 
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Es demana, ho ha anunciat el Diputat, que es com- 
pleixi estrictarncnt I’Estatut de la Vinya i el Vi de l’any 72, 
el qual impedeix plantacions, regadius, etc. etc., que facin 
baixar la. qualitat del vi perque aquest vi es converteixi en 
alcohol i aixo trenqui cl ciclc dc qualitat que nusaitres vo- 
lem fer. Es demana una orientació del consum i es dóna el: 
cas paradoxal que k s  un consum quc esta davallant, que 
va de baixa, ha baixat a Catalunya, a casa nostra de 
scixanta-quatre litres fa cinc anys a cinquanta-sis litres ac- 
tualment. Aixb, naturalment, per als viticultors és alar- 
mant malgrat que sigui una xifra bastant alta de consum, 
comparable en mitjana a la d’Europa, per6 esta en franca 
davallada i aquesta davallada ve, tal vegada, per la manca 
de qualitat. 

Promoció de les denominacions d’osigcn: nosaltres ens 
hem avanqat a aixb, estern fent, varem fer la mostra de 
vins, continuarem fent mostres de vins, estem escampant i 
expandint la qualitat d’una forma amplissima arreu de 
Catalunya. Es demana el que nosaltres no podem fer, que 
es faci una bona politica d’exportacio i una política d’es- 
tocs, 

En reiacii, amb els cereals, que és un altre dels produc- 
tes en que ens podrem veure afectats, indiscutiblement no 
guarden una harmonia quant a les possibilitats del desen- 
volupament de la ramaderia, que te el seu punt flac en el 
preu d’aquests cereals; 6s el que estern fent i és el que espe- 
rem. 

A les reunions d’aquest any del FORPPA, que jo consi- 
dero que, filosbficament parlant, han estat mes ben oricn- 
tadcs que altres anys, pero un sempre pot posar un bri de 
desconfianga en que les normes complementaries que 
sempre s’han dictat pero no sempre s’han complert es 
compleixin. Vull dir pero, en pro de la defensa de l’accib 
del FORPPA, que aquest estudi de normes complemen- 
taries per part de la comissi0 especialitzada del FORPPA 
continua encara treballant i continua sobre el terna, en ge- 
neral, dc preus i millora d’aquests preus, actuant sobre les 
estructures, actuant sobre el finanqament, actuant, com 
deia abans el senyor Diputat, sobre preus de combustible, 
actuant sobre preus d’adobs, etc. 

Caldria per aixb, com a resum, fer a traves d’aquesta 
política de preus, ja que la situació &s prou alarmant, so- 
bretot per a la ramaderia, caldria fer un toc d’atenció de 
quina k s  la situacio real i de quina es ia posició a adoptar. 

Quan cs gencren uns preus es  te en consideracib l’as- 
pectc de la. possible collita dintre de casa nostra. La collita 
dc cereals que es veia venir a Espanya era molt esplendo- 
rosa, malgrat la secada, perque en zones cerealístiques hi 
va haver unes pluges oportunes, i la climatologia s’anava 
portant bastant bé. Les calors que han vingut, la secada 
anterior, sumats els dos factors, han fet que no s’esperi 
mes cnlla d’una collita de cinc milions de tones de cereals. 
Aquí, el que ens interessa. essencialment a nosaltres, en el 
tema que cstcm parlant, és I’oordi, i gairebé centrem la 
yüestio en i’ordi. Aix6 portara com a canseqüencia la im- 
portació de dos o tres milions de tones de cereals/pinso, 
que entraran, fixem-nos-hi, entraran pels ports de Rarce- 
lona i de Tarragona, o sigui, entraran, diriem així, pels 
ports naturals de consum, ja que la. major quantitat, no 
m’agrada utilitzar xifres, la major quantitat de fabriques 
de pinso s6n concentrades a Catalunya, i corn he dit 

abans, ei consum de cereals/pinso de Catalunya, en 
aquest cas si que daré xifres, e s  el 40% del que es consu- 
meix arreu de tot 1’Estat espanyol. 

Tk molta importancia, doncs, considerar indiscutible- 
ment que l’entrada d’aquest cereal/pinso es realitzara pels 
ports de Barcelona i de Tarragona perquk aixo portar$ a 
una decisió, ha portat j a  a. una decisi6 posterior que aquest 
Departament ha. fet seva i ha pressionat sobre el Govern 
de Madrid. Dcsprks ho explicaré. 

Tambk vull dir, i ks molt important a considerar pels 
nostrcs ramaders, que aquells Diputats que són prop dels 
ramaders, que estan prop del camp, com ho deia abans el 
senyor Rorras, tenen obligacib d’anar a conkixer que hi ha 
quaranta-dues mil tones de porc que estan ernmagatzema- 
des, i quaranta-dues mil tones de canals de porc emmagat- 
zemades ks una quantitat enorme de quilos que han de sor- 
tir al mercat un moment o altre, segurament esperant 
l’estratkgia turística, el moment de l’arribada turística; 
pcrquh tenen un fre enorme, tenen el fre a l’exportació, ja 
que fins ara no hem sabut vencer la pesta porquina afri- 
cana, i ens impedeix, per tant, donar als mercats exteriors 
aquest tipus de canals. Aquest fet -que és una realitat 
molt dramatica, per6 k s  una realitat- incidira de forma 
negativa, indiscutiblement, sobre el preu del porc. En inci- 
dir de forma negativa sobre el preu del porc, s’ha de 
prendre una decisi6 drastica, la decisió pensada a nivell de 
I’Estat espanyol, i que s’esta portant a cap, es la supressió 
de mares, el programa es el sacrifici de cinquanta mil ma- 
res, fins aquest moment se’n porten sacrificades vint mil, 
Aixo --n’hem de ser conscients- es un vertader crit d’a- 
tencio; ens hem de fer la reflexió per@ els nostres rama- 
ders ens ajudin a prendre les mesures pertinents de que es 
el que cal fer per resoldre aquest greu problema que ens ve 
n sobre. 

Nosaltres també hem donat un crit d’atenció al Minis- 
teri, perqut: les línies crediticies d’ajuts a empreses rama- 
deres de tot tipus siguin molt cauteloses, i tan restrictives 
carn puguin ser. És a dir, no ens interessa fer una politica 
excedentaria de productes animals, per crear-nos poste- 
riorment un greu problema als mateixos productors, amb 
la baixada segura de preus que hi ha d’haver. 

Quant a la interrelacio, per dir-ho així, cereals-pinso- 
produccib ramadera, les mcsures oportunes que nos- 
altres creiem que s’haurien de prendre, i que amb els 
diilegs amb FORPPA hem anat indicant, són que, dels 
cereals pinsos, evitar-ne l’augment de preus produi’t pcl fi- 
nanqament que el SENPA enguany aplica. Scgon, derna- 
nar a FORPPA la revisi6 de preus d’entrada dels cereals, 
o sigui, l’augment deIs quinze ckntims mensuals. Tenint en 
compte la manca de cereals que enguany ha provocat la 
climatologia, i preveient, com dkiem, l’entrada d’aquests 
milions de tones pels ports de Barcelona, demanar que 
l’impost compensatori de gravamen interior i els drets re- 
guladors d’aquests cereals siguin al mks redu’its possibic 
perque la fabricació de pinsos a CataIunya sigui possible. I 
així, tenim una conseqükncia doble: nosaltres aprofitem el 
sorge? que es, possiblement el cereal que s’importara, i im- 
pedim, o canalitzem el moviment de l’ordi de Castella cap 
a Catalunya, evitant una despesa innecessaria, perquk hi 
hauria un doble carni de sorgo cap a Castella i d’ordi cap a 
Catalunya, i com que es poden compensar tecnicament, 
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perfectament bi?, les formules d’ordi amb sorgo, i les de 
sorgo amb ordi, creiem que aquesta és una solucib que pot 
ser bona i real, essencialment per als ramaders de casa 
nostra, 

Demanar ai mateix temps que per part de SENPA s’a- 
gilitzin els tramits perque els consumidors dels cereals- 
pinsos, que són els nostres ramaders, puguin ésser consi- 
derats com a entitats col4aboradores del SENPA, amb les 
mateixes condicions que actualment són vigents per als 
comerciants. Aquesta ha estat la nostra línia d’actuacib, 
aquest 6s el contacte directe que estem tenint amb 
FORPPA; esperem que aquesta skrie de mesures que hem 
indicat pugui anar-les assumint FORPFA, les faci realitat, 
i doni un resultat positiu per a aquest mal moment que esti 

passant, essencialment, la nostra ramaderia de tipus inten- 
siu. 

Senyor President, senyores i senyors Diputats, 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Borras no desitja re- 

plicar? (Pausa.) Molt bé. 
Senyors Diputats, hem arribat a1 final de I’ordre del 

dia d’aquesta sessió. 
Excepte possibles alteracions de darrera hora, hi ha 

previst que la propera sessio cornenFara dijous dia 25 a 
les 10 del mati. De tota manera, la convocatoria es con- 
hmara  per la via ordinaria. 

S’aixeca la sessió. 
(S’aixecu la sessió a dos quarts i quatre minuts de 

dues del migdia.) 
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